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1. Uvod  

 

Ţivimo u svijetu u kojem raste potreba za unaprjeĊenjem metoda rada s djecom/uĉenicima s 

teškoćama u razvoju. Kljuĉan i neizostavan element u radu s djecom/uĉenicima s teškoćama 

je glazba, odnosno njezina uloga i utjecaj. Prema Nastavnom planu i programu za osnovnu 

školu (2006) nastava Glazbene kulture temelji se na dvama osnovnim naĉelima: psihološkom 

i kulturno-estetskom naĉelu. Psihološko naĉelo glasi da svaki uĉenik voli glazbu (barem jedan 

od njezinih elemenata) i ima ţelju aktivno se baviti njome pjevanjem, sviranjem ili plesom. 

Kulturno-estetsko naĉelo ukazuje na to da nastava glazbe treba osposobiti uĉenika za ţivot, 

probuditi u njemu kritiĉko mišljenje te je cilj nastave da za vrijeme školovanja i nakon 

školovanja uĉenik bude kompetentan nositelj glazbene kulture. Sukladno ovim naĉelima mora 

se istaknuti utjecaj glazbe na djecu s teškoćama, odnosno na koji naĉin se naĉela provode u 

praksi u radu s djecom s teškoćama. Novi izazovi su se pojavili otkada su uĉenici s teškoćama 

ukljuĉeni u redovne odgojne-obrazovne procese, prihvaćanjem inkluzivnih vrijednosti i 

Konvencije o pravima djece. U posljednjih nekoliko godina odgojno-obrazovna inkluzija se 

razvila u svijetu pa tako i u Hrvatskoj. Taj proces ukljuĉivanja mnoge je potaknuo na traţenje 

novih kreativnih ideja u radu i doprinosu boljem ţivotu i razvijanju djece s teškoćama 

(Zuckerman, 2016). Jedan od dokazano djelotvornih naĉina kako pomoći djeci s teškoćama u 

razvoju je glazba, odnosno glazbena terapija.  

Prvi dio rada definira uĉenike s teškoćama i u njemu se navodi klasifikacija uĉenika s 

teškoćama, objašnjen je sam pojam glazbe i glazbenih ţanrova te se navode zadaće i ciljevi 

nastave Glazbene kulture, kao i opis nastavnih aktivnosti u nastavi Glazbene kulture. U 

drugom dijelu rada upoznaje se glazbena terapija, njezin povijesni razvoj u Hrvatskoj te se 

prikazuje jedna šira slika o glazbenoj terapiji kod djece s teškoćama. U radu je detaljnije 

opisan utjecaj glazbe na uĉenike s teškoćama u razvoju. Metode i pristupi ukljuĉivanja djece s 

teškoćama u glazbenu aktivnost vaţan su dio rada u kojem se uviĊa na koji se naĉin moţe 

primjenjivati glazba u radu s djecom s teškoćama. U zadnjem dijelu daje se uvid u dosadašnja 

istraţivanja o utjecaju glazbe na djecu s teškoćama. 

 

 



2 
 

2. Cilj i svrha rada  

 

U radu je prikazan pregled utjecaja glazbe na djecu s teškoćama, s posebnim naglaskom na to 

kako glazba moţe doprinijeti u radu s uĉenicima. Teorijski je potkrijepljeno i objašnjeno 

podruĉje teškoća i podruĉje glazbe te njezinih sastavnica. Cilj ovog rada jest pruţiti pregled 

dosadašnjih saznanja i istraţivanja u podruĉju glazbene terapije i djece s teškoćama, opisati 

dobrobiti glazbene terapije te istaknuti vaţnost pristupa i metoda ukljuĉivanja djece s 

teškoćama u glazbenu aktivnost. 

Svrha rada jest istaknuti vaţnost i mogućnosti primjene glazbe u radu s djecom/uĉenicima s 

teškoćama; navoĊenjem primjera i metoda rada potaknuti struĉnjake i sve one koji rade s 

djecom/uĉenicima s teškoćama, prije svega uĉitelje, na ugraĊivanje odreĊenih glazbenih 

elemenata; istaknuti dobrobit primjene glazbe u radu s djecom/uĉenicima s teškoćama kako bi 

se primjena glazbe proširila i postala kvalitetnija; rezultatima istraţivanja pobuditi 

zainteresiranost za proširivanje znanja o glazbenoj terapiji i metodama ukljuĉivanja djece s 

teškoćama u glazbenu aktivnost.  

Kroz rad, nastojalo se dati poticaj osmišljavanju i provoĊenju glazbenih aktivnosti u radu s 

djecom/uĉenicima s teškoćama. 
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3. Djeca s teškoćama  

 

U Zakonu o odgoju i obrazovanju u osnovnoj i srednjoj školi (NN 152/14) u ĉl. 65 navodi se 

kategorizacija uĉenika s teškoćama, u Prilogu 1. Pravilnika o odgoju i obrazovanju djece s 

teškoćama u razvoju (2015) navodi se orijentacijska lista vrsta teškoća. Skupine vrsta teškoća 

su: oštećenja vida, oštećenja sluha, oštećenja jeziĉno-govorne-glasovne komunikacije i 

specifiĉne teškoće u uĉenju, oštećenja organa i organskih sustava, intelektualne teškoće, 

poremećaji u ponašanju i oštećenja mentalnog zdravlja, postojanje više vrsta teškoća u 

psihofiziĉkom razvoju. Prikazana je podjela djece s posebnim potrebama, iz koje se išĉitava 

tko su djeca s teškoćama (Shema 1). 
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Ministarstvo znanosti obrazovanja i sporta, prema Pravilniku o osnovnoškolskom i 

srednjoškolskom odgoju i obrazovanju uĉenika s teškoćama u razvoju (2015, ĉl. 2), definira 

da su uĉenici s teškoćama u razvoju: „Uĉenici ĉije sposobnosti u meĊudjelovanju s 

ĉimbenicima iz okoline ograniĉavaju njihovo puno, uĉinkovito i ravnopravno sudjelovanje u 

odgojno-obrazovnom procesu s ostalim uĉenicima.“ Ograniĉenje sposobnosti uĉenika s 

teškoćama proizlazi iz: tjelesnih, mentalnih, intelektualnih, osjetilnih oštećenja i poremećaja 

funkcija te kombinacije više vrsta navedenih oštećenja i poremećaja. Uĉenici s teškoćama u 

uĉenju, problemima u ponašanju i emocionalnim problemima su uĉenici koji zbog razliĉitih 

problema, teškoća proizašlih iz meĊudjelovanja uĉenika i odgojno-obrazovnog okruţenja 

imaju ograniĉenu mogućnost napredovanja i trebaju odgojno-obrazovnu podršku. Uĉenici s 

teškoćama uvjetovanim odgojnim, socijalnim, ekonomskim, kulturalnim i jeziĉnim 

ĉimbenicima su oni uĉenici koji se nalaze u nepovoljnom poloţaju zbog raznih ĉimbenika kao 

što su socioekonomski, kulturni ili jeziĉni ĉimbenici. To mogu biti uĉenici koji su bili 

zanemarivani i/ili zlostavljani; uĉenici koji ţive u teškim socijalnim i ekonomskim uvjetima, 

odnosno u siromaštvu; uĉenici koji ne znaju jezik ili ga nedovoljno poznaju, odnosno imaju 

jeziĉnu barijeru; uĉenici koji su se susreli s nekim nepovoljnim ţivotnim okolnostima ili su na 

bilo koji naĉin socijalno iskljuĉeni. 

3.1. Djeca s teškoćama u razvoju  

 

Sunko (2016) piše da je poloţaj djece s teškoćama, osobito s teškoćama u razvoju i djece s 

invaliditetom, tijekom povijesti oscilirao. Izrazito netolerantan stav prema djeci s teškoćama 

dominirao je u antiĉko doba. Djeca s teškoćama nisu imala mogućnost odlaska u vojne 

pohode te se time opravdavao negirajući stav prema pravu na ţivot djece s teškoćama. 

Smatralo se da se dijete s teškoćama rodilo s odreĊenom teškoćom zbog bijesa bogova te su ih 

ubijali i bacali u strme klance niz gorje Tajget. Iz zakona isklesanih na dvanaest ploĉa u Rimu 

moţe se išĉitati da su djeca s teškoćama bila ostavljena na milost i nemilost prirodi, nakon što 

bi ih pregledale osobe zaduţene za procjenu njihovog stanja. Osobe zaduţene za pregled bili 

su susjedi, njih petero, koji bi donijeli odluku za takav ĉin. U osmom stoljeću u Bagdadu, 

Fezu i Kairu osnovane su neke od prvih ustanova za osobe s intelektualnim teškoćama. Od 

antike pa sve do 18. stoljeća etiĉka shvaćanja kršćanstva igraju veliku ulogu u njezi i skrbi za 

djecu s teškoćama. Na podruĉju Republike Hrvatske prva ustanova namijenjena brizi i skrbi 

za malu djecu otvorena je 1432. godine u Dubrovniku, pod nazivom „Kuća milosrĊa“ ili 

„Djeĉje nahodište“. Autorica Sunko (2016) takoĊer istiĉe da odnos društva prema djeci s 
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teškoćama nije uvijek bio u uzlaznoj putanji. Kao što se odnos prema djeci s teškoćama 

mijenjao kroz povijest, tako se mijenjalo i samo definiranje teškoća u razvoju. Prema Sunko 

(2018) zakonska definicija treba osigurati djeci s teškoćama sva jednaka prava kao i ostalim 

graĊanima Republike Hrvatske. Ovdje se nameće pitanje – tko su djeca s posebnim 

potrebama? Škrobo (2015) istiĉe problem izjednaĉavanja sintagme „djeca s posebnim 

potrebama“ i „djeca s teškoćama u razvoju“. Ove dvije sintagme nisu sinonimi. Sve posebne 

potrebe djece nemaju za uzrok teškoću u razvoju. Prema Zakonu o odgoju i obrazovanju u 

osnovnoj i srednjoj školi, uĉenici s posebnim odgojno-obrazovnim potrebama su daroviti 

uĉenici i uĉenici s teškoćama u razvoju. Prema Pravilniku o osnovnoškolskom i 

srednjoškolskom odgoju i obrazovanju uĉenika s teškoćama u razvoju (NN. 24/15, ĉl. 2), 

uĉenici s teškoćama u razvoju su oni ĉije sposobnosti u meĊudjelovanju s ĉimbenicima iz 

okoline ograniĉavaju njihovo puno, uĉinkovito i ravnopravno sudjelovanje u odgojno-

obrazovnom procesu s ostalim uĉenicima, a proizlaze iz tjelesnih, mentalnih, intelektualnih, 

osjetilnih oštećenja i poremećaja funkcija te kombinacije više vrsta gore navedenih oštećenja i 

poremećaja. Sunko (2018) istiĉe kako je duţnost svake drţave pruţiti djeci adekvatno 

obrazovanje u maksimalno integriranim uvjetima. Zakon o odgoju i obrazovanju u osnovnoj i 

srednjoj školi (NN, 98/2019), na temelju navedenih znanstvenih spoznaja i ĉinjenica, izdaje 

Pravilnik (2015, Prilog 1) u kojemu se navodi Orijentacijska lista koja teškoće u razvoju dijeli 

na: 

1) oštećenja vida 

2) oštećenja sluha 

3) oštećenja jeziĉno-govorne-glasovne komunikacije i specifiĉne teškoće u uĉenju 

4) oštećenja organa i organskih sustava 

5) intelektualne teškoće 

6) poremećaji u ponašanju i oštećenja mentalnog zdravlja 

7) postojanje više vrsta teškoća u psihofiziĉkom razvoju. 
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3.2. Uĉenici s teškoćama u uĉenju, problemima u ponašanju i emocionalnim problemima 

 

Najkraće reĉeno, poremećaji u ponašanju i doţivljavanju su sva ona ponašanja koja kod 

uĉenika odstupaju od onog što je predviĊeno za odreĊenu dob, spol i mogućnosti uĉenika te 

uobiĉajenu situaciju u kojoj se on nalazi, odnosno sva ona ponašanja koja odstupaju od 

neĉega što je normalno za odreĊeno razvojno razdoblje te na bilo koji naĉin ometaju 

uobiĉajeno funkcioniranje uĉenika (Velki, Romstein, Duvnjak i sur., 2015).  

Problemi u ponašanju djece i mladih predstavljaju središnji pojam koji supsumira ekstremnije 

oblike tog fenomena na oba smjera (od riziĉnih preko teškoća do poremećaja u ponašanju). 

Uz takva ponašanja vezane su posljedice i stanja koja treba usmjeravati, mijenjati i/ili 

rješavati, a kojima se bave struĉnjaci razliĉitih struka. Problemi s ponašanjem ukljuĉuju: 

riziĉna ponašanja, teškoće u ponašanju i poremećaje u ponašanju. Riziĉna ponašanja su ona 

kojima osoba dovodi u opasnost prvenstveno svoje i tuĊe zdravlje, fiziĉki i psihiĉki integritet, 

imovinu. Posljedice takvog ponašanja su niskog intenziteta u sadašnjosti, ali mogu 

predstavljati podlogu za loše ishode u budućnosti. Potrebna je reakcija, prije svega, obitelji i 

drugih osoba iz djetetovih redovitih ţivotnih sredina, odnosno, profesionalaca iz nekog 

specifiĉnog podruĉja. Primjeri riziĉnog ponašanja su: markiranje, kršenje pravila u školi i 

kući, povuĉenost, nezainteresiranost za vršnjake, preteţno tuţno raspoloţenje; 

eksperimentiranje s cigaretama, drogom, povremeno pijenje alkohola, suprotstavljanje 

autoritetu i sl. Teškoće u ponašanju su ponašanja kojima dijete/mlada osoba krši društvene 

i/ili zakonske norme. Razina opasnosti za dijete/mladu osobu u sadašnjosti ne mora biti 

visokog intenziteta, ali moţe predstavljati ozbiljnu prijetnju za budući razvoj. Posljedice tog 

ponašanja traţe struĉnu intervenciju. Primjeri teškoća u ponašanju: kraĊa, bjeţanje, skitnja, 

napuštanje škole, samoozljeĊivanje, socijalna izoliranost, voţnja bez dozvole i sl. Poremećaji 

u ponašanju su oni oblici ponašanja kojima osoba kroz duţe vrijeme i intenzivno ugroţava 

svoje svakodnevno funkcioniranje na više ţivotnih podruĉja. Posljedice tog ponašanja su 

brojne i negativne kako u sadašnjosti tako i u budućnosti, ne samo za dijete/mladu osobu, 

nego i za druge pojedince i skupine. Radi se o ponašanjima koja zahtijevaju reakciju 

specijaliziranih struĉnjaka i bolniĉkih odjela, najĉešće iz više sektora istovremeno. Na 

primjer: teţa kaznena djela i prekršaji (provale, razbojništva, nasilje, preprodaja droge, 

silovanja), ovisnosti, pokušaj suicida, nerad i skitnja u kombinaciji (Koller-Trbović, Ţiţak i 

JeĊud, 2010). 
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Velki, Romstein, Duvnjak i sur. (2015) pri definiranju odstupajućeg ponašanja napominju 

uzimanje u obzir sljedećih kriterija: ponašanje koje se rijetko javlja u općoj populaciji, ali i 

nadarenost (koja se rijetko javlja u općoj populaciji) i koja nije znak bolesti ili abnormalnosti; 

ponašanje koje krši društvene norme i prijeti ili izaziva nelagodu osobama koje su prisutne u 

trenutku kada se ono odvija (u ovu bi skupinu takoĊer mogle pripadati, na primjer, i 

prostitutke, iako za njih ne moţemo reći da su psihiĉki bolesne ili abnormalne); stanje koje 

ljudima izaziva jaku patnju i bol (iako glad moţe izazvati bol, gladnog ĉovjeka ne smatramo 

bolesnim); ponašanje koje ometa osobu u funkcioniranju, onesposobljava je (iako 

homoseksualne osobe nemaju heteroseksualne odnose, ne smatramo ih abnormalnim); 

ponašanje koje se javlja kao neoĉekivani odgovor na okolinske uvjete (iako se tuga i oĉaj 

javljaju kao odgovor na smrt bliske osobe, ne smatramo ih abnormalnim). 

Osobu kao i njezina ponašanja treba promatrati u cjelini, prema tome, nije dovoljno uzeti 

samo jedan kriterij. Potrebno je uvaţiti veći broj kriterija, ali i njihovu kombinaciju kako bi se 

došlo do ispravnog definiranja teškoće. Tek kada se dobro poznaju uobiĉajena ponašanja 

djeteta koja su karakteristiĉna za odreĊenu dob i spol, kao i sposobnosti i mogućnosti tog 

djeteta, moţe se raspravljati o poremećajima. Karakteristika tih poremećaja je da se prvi puta 

javljaju tijekom djetinjstva i adolescencije (Velki, Romstein, Duvnjak i sur., 2015). 

Intelektualne teškoće mogu utjecati na teškoće prilikom uĉenja, a manifestiraju se na 

razliĉitim podruĉjima:  

- u oteţanom prosuĊivanju, rješavanju problema, planiranju, apstraktnom mišljenju, 

odluĉivanju, akademskom uĉenju i uĉenju iz iskustva,  

- adaptivno funkcioniranje – vještine i sposobnosti primjene ideja u specifiĉnim 

situacijama i rješavanje sloţenih situacija te socijalne i praktiĉne vještine, 

- konceptualne (akademske) vještine – sposobnost pamćenja, ĉitanja, pisanja, 

matematiĉkog rezoniranja, stjecanja praktiĉnog znanja, rješavanja problema i 

odluĉivanja u novim situacijama, 

- socijalne vještine – svjesnost o osjećajima, mislima i iskustvima drugih ljudi, 

empatija, vještine u meĊuljudskim odnosima, 

- praktiĉne vještine – uĉenje i samoupravljanje u ţivotnom okruţenju, ukljuĉujući brigu 

o sebi, radnu odgovornost, upravljanje novcem i tomu sliĉno (Velki, Romstein, 

Duvnjak i sur., 2015). 
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Emocije i emocionalni razvoj imaju veliki utjecaj na naš ţivot. Teškoće nastale na tom 

podruĉju ĉesto se veţu za odgoj, okolinu odrastanja i utjecaj nasljednih faktora. Emocionalni 

poremećaji temelje se na obrascima emocionalnog reagiranja, a ne na pojedinaĉnim 

emocijama. Obrasci reagiranja smanjuju djetetove sposobnosti normalnog funkcioniranja u 

svakodnevnom ţivotu. Poremećaji u djetinjstvu koji ukljuĉuju emocije javljaju se u dvjema 

širokim kategorijama: eksternalizirani i internalizirani poremećaji. Eksternalizirani 

poremećaji su odreĊeni ljutnjom, neprijateljstvom, agresijom, kraĊom i laganjem, a dijele se 

na dva glavna poremećaja: poremećaj s prkošenjem i suprotstavljanjem te poremećaj 

ponašanja. Internalizirani poremećaji temelje se na emocijama tuge i tjeskobe, zajedno s 

tendencijom povlaĉenja, a javljaju se dvije glavne vrste: anksioznost –  zbog separacije i 

generalizirani anksiozni poremećaj, depresija (distimija) (Oatly i Jenkins, 2003). 

Autori Maglica i Jerković (2014) definiciju poremećaja u ponašanju svrstavaju u podjelu na 

dvije široke skupine simptoma koji su komplementarni s podjelom na eksternalizirane i 

internalizirane probleme. Eksternalizirani i internalizirani poremećaji su oblici poremećaja u 

ponašanju te su sastavni dio poremećaja u ponašanju. Eksternalizirani predstavljaju skupinu 

koja stvara problem okolini, internalizirani onu skupinu koja stvara problem samoj 

djeci/mladima.  

Prema Oatly i Jenkins (2003) utvrĊeno je šest najvaţnijih stresora ili riziĉnih ĉinitelja za 

djeĉju psihopatologiju: sukob izmeĊu roditelja, depresivnost roditelja ili drugi psihijatrijski 

problemi, zanemarivanje, zlostavljanje i druga sliĉna obiljeţja odnosa roditelja prema djetetu, 

loši socioekonomski uvjeti, veliki broj ĉlanova obitelj, kriminalitet roditelja. Autori takoĊer 

navode da pri pojavljivanju emocionalnih i ponašajnih problema, genetski i drugi ĉinitelji 

stvaraju emocionalne sklonosti koje pridonose predispozicijama za odreĊene vrste 

poremećaja, a ţivotni dogaĊaji i teškoće najĉešće mogu djelovati kao stresori koji mogu 

pokrenuti nastanak poremećaja i koji odrţavaju kontinuitet poremećaja. 

Loše socijalne kompetencije djece predviĊaju razliĉite internalizirane simptome tijekom 

duljeg vremena djetinjstva, a socijalna izoliranost u drugom razredu povezuje se s 

internaliziranim problemima koji se pojavljuju u relativno kratkom vremenu. Odbacivanje od 

vršnjaka i usamljenost u vrtićkoj dobi predviĊa depresivne simptome kod djece u intervalu 

kroz ĉetiri sljedeće godine, povećava socijalnu izoliranost i povezano je s depresivnim 

raspoloţenjem kod djeĉaka od 12. do 15. godine (Maglica i Jerković, 2014). 
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3.3. Uĉenici s teškoćama uvjetovanim odgojnim, socijalnim, ekonomskim, kulturalnim i 

jeziĉnim ĉimbenicima 

 

Ministarstvo znanosti i obrazovanja Republike Hrvatske prema Pravilniku NN 24/2015-510 

navodi da su navedeni uĉenici oni koji se nalaze u nepovoljnom poloţaju zbog 

socioekonomskih, kulturnih ili jeziĉnih ĉimbenika. To mogu biti uĉenici koji su bili 

zanemarivani i/ili zlostavljani, uĉenici koji ţive u teškim socijalnim i ekonomskim uvjetima, 

odnosno u siromaštvu, uĉenici koji su se susreli s nekim nenadanim, nepovoljnim ţivotnim 

okolnostima ili su na bilo koji naĉin socijalno iskljuĉeni te uĉenici koji ne znaju ili nedovoljno 

poznaju hrvatski kao drugi ili strani jezik. Sve su to teškoće koje se ne smiju zanemariti. 

Promatrajući uĉenika kroz njegovu potpunu sliku (tko je on, odakle dolazi, s kim odrasta), 

moţe se uoĉiti naĉin njegova funkcioniranja što pomaţe u radu s tim uĉenikom. Uĉitelji imaju 

posebnu ulogu pri adaptaciji djece s teškoćama uvjetovanim ovim ĉimbenicima. Prilagodba i 

prihvaćanje uĉenika utjeĉu na njegov razvoj i na ublaţavanje posljedica teškoće. Uĉitelju je 

potrebna suradnja sa struĉnim osobama kako bi djetetu s teškoćama uvjetovanim odgojnim, 

socijalnim, ekonomskim, kulturalnim i jeziĉnim ĉimbenicima osigurali uvjete i potporu za 

ostvarivanje maksimalnoga razvoja potencijala svakoga pojedinog uĉenika i izjednaĉili 

mogućnosti za postizanje najvećega mogućeg stupnja obrazovanja te osiguravanja odgoja i 

obrazovanja uĉenika što bliţe njegovu mjestu stanovanja (Pravilnik, NN 24/2015-510). Vaţno 

je napomenuti da su svi sudionici odgojno‐obrazovnoga procesa i pruţatelji profesionalne 

potpore obvezni u radu i korištenju dobivenih podataka i rezultata poštovati struĉne i etiĉke 

norme te osigurati tajnost prikupljenih podataka radi zaštite prava i interesa uĉenika. 

Dobrota (2012.) piše da kultura ima nekoliko temeljnih karakteristika: uĉi se putem 

enkulturacije i socijalizacije, zajedniĉka je većini ĉlanova društva te je prilagodljiva i 

dinamiĉna. Proces glazbenog obrazovanja, kao snaţno sredstvo enkulturacije i postizanja 

kulturne kompetencije, nije izolirana djelatnost u kulturi, ono utjelovljuje kulturu. Temeljne 

vrijednosti kulture ĉesto se reflektiraju u naĉinu na koji se glazba uĉi i poduĉava. 

Kada djeca imaju snaţan kulturni identitet, ona su raspoloţenija graditi društvene odnose s 

drugima i bolje razvijaju osjećaj pripadnosti zajednici, ĉak i kad je zajednica sastavljena od 

kultura kojima njihove obitelji ne pripadaju. Osjećaj pripadnosti gradi djeĉje samopouzdanje i 

otpornost te smanjuje vjerojatnost pojave depresije i tjeskobe. Da bi se mogla lakše uklopiti u 
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kulturu razliĉitu od njihove djeci pomaţe umjetnost, osobito glazba. Uĉenici svojim 

ponašanjem i naĉinom komuniciranja pokazuju svoju kulturu. Razliĉita kultura privlaĉi 

paţnju i omogućuje uĉeniku razgovor o razliĉitosti, s druge pak strane omogućuje prihvaćanje 

razliĉitosti i socijalizaciju. Nastava Glazbene kulture omogućuje uĉenicima upoznavanje s 

razliĉitom kulturom i razliĉitim jezicima. Uĉenici proširuju svoj glazbeni opus i uĉe prihvatiti 

razliĉitost i uţivati u njoj (Školski portal 2019).  

 

 

4. Glazba 

 

Svalina (2015) navodi da se prema hrvatskom Nacionalnom okvirnom kurikulumu za 

predškolski odgoj i opće obvezno obrazovanje u osnovnoj i srednjoj školi (2010) i postojećem 

Nastavnom planu i programu za osnovnu školu (2006) glazba uĉi u svih osam razreda u 

okviru obveznoga nastavnoga predmeta pod nazivom Glazbena kultura. Prisustvo glazbe u 

osnovnim općeobrazovnim školama moţe se pratiti od samih poĉetaka razvoja školstva u 

Hrvatskoj. Sve do 1959. godine uĉenici su na primarnom stupnju uĉili glazbu u okviru 

predmeta naziva Pjevanje. Predmet je prvi put preimenovan 1959. godine i tada je dobio naziv 

Muziĉki odgoj. Naziv se ponovno mijenja 1972. godine u Glazbeni odgoj, a u sljedećim 

nastavnim planovima (1984., 1991/92., 2006.) navodi se pod imenom Glazbena kultura. 

Definicija glazbe prema autorim Prek, Završki poznate knjige „Teorija glazbe“ iz 1973., koja 

je sluţila kao udţbenik za glazbene škole, glasi: „Jedna od najstarijih umjetnosti kojoj je 

sredstvo izraţavanja ton i zvuk naziva se glazba. Glazba je umjetnost izraţena tonovima.“  

Glazba je uvijek i svugdje prisutna. Većina ljudi prvi dodir s glazbom doţivi pri njeţnom 

pjevanju u kojem majka pjevuši melodiju kako bi uspavala svoje dijete. Smatra se da je 

glazba nastala s prvim ljudima. Ljudi su svojim glasom i oruĊem poĉeli proizvoditi zvukove 

te su postupno izraĊivali predmete namijenjene za proizvodnju zvuka. Zvuk je slušni doţivljaj 

koji nastaje stvaranjem vibracija koje se šire zrakom putem zvuĉnih valova te je on temeljni 

glazbeni materijal. Zvukovi nastaju trljanjem ili udarcima, a imaju razliĉito podrijetlo. U 

većini civilizacija glazba je prvotno imala vjersku ulogu. Kasnije, u Mezopotamiji, Egiptu, 

Indiji i Kini glazba obiljeţava sve vaţne trenutke u ţivotu pojedinca ili društva. Na Zapadu se 
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glazba pojavljuje u Grĉkoj gdje je bila najviše vezana uz vjerske obrede, ali osim toga i uz 

ples i pjesništvo. Za njih je glazba bila boţanske naravi: štovali su boga Apolona koji je 

bogove s Olimpa opĉinjavao svojom lirom. Glavna grĉka glazbala bila su aulos, lira, kitara i 

harfa. U kršćanstvu, glazba je jedan od glavnih elemenata liturgije, kako nekad, tako i danas. 

U srednjem vijeku zapoĉinje podjela glazbe na crkvenu i svjetovnu glazbu. Pod crkvenom 

glazbom podrazumijevaju se psalmi i crkvene pjesme, a pod svjetovnom trubaduri i truveri uz 

pratnju lutnje ili vielle (Vukelić, 2004).  

Kako bi se razumjela i dublje osjetila glazba, moraju se poznavati njezina izraţajna sredstva. 

Ton je zvuk koji ima odreĊenu visinu, jaĉinu, trajanje i boju što ga razlikuje od drugih, 

neodreĊenih zvukova (npr. šumova). Šmit (2001) istiĉe kako jedan ton, ma kako bio lijep, još 

uvijek nije glazba. Osnove glazbe ĉini ritmizirana melodija, tj. slijed tonova razliĉite visine i 

trajanja. Melodija je sagraĊena od intervala – visinskih razlika dvaju tonova. Svaki interval 

ima svoje izraţajne karakteristike koje utjeĉu na djelovanje melodije kao cjeline. Tako manji 

visinski razmaci (sekunda, terca) stvaraju dojam smirenosti, njeţnosti, naroĉito ako ih se 

izvodi u umjerenom tempu. Veći intervali (kvarta, kvinta) unose napetost. Tim intervalom 

poĉinju brojne revolucionarne, ali i vesele djeĉje pjesmice. Ono što je interval u glazbi, to je 

intonacija u govoru. Autorica Šmit (2001) vaţnu ulogu daje ritmu, kao znaĉajno izraţajnom 

sredstvu. Smatra ritam pulsom i ţivotnom snagom melodije. Ritam moţe postojati sam, bez 

ostalih glazbenih elemenata: potreban mu je samo zvuk pokreta koji ostvaruje strukturu. 

Glazba ne postoji bez ritma, a glazbeni je ritam uvijek strogo odreĊen. Ritam daje karakter 

melodiji. Osim u izmjenama duţih i kraćih trajanja, ritam se manifestira i u izmjenama 

suprotnosti izmeĊu napetosti i popuštanja, u promjeni jaĉih i slabijih naglasaka. Za glazbu je 

jako bitna njezina glasnoća i stupnjevanje tonova, odnosno dinamika. Dinamiĉko stupnjevanje 

izvodi se u postupnom i naglom prijelazu iz jednog stupnja jaĉine u drugi. Piano i forte su dva 

osnovna, ali suprotna dinamiĉka stupnja. Efekti postupnog pojaĉavanja/stišavanja nazivaju se 

crescendo i decrescendo. Za izvoĊenje glazbene kompozicije ili pjevanje melodije mora se 

poznavati tempo – odreĊena brzina izvoĊenja. Tempo kompozicije oznaĉen je stupnjevima 

brzine: largo (vrlo sporo), moderato (srednje brzo), allegro (brzo), presto (vrlo brzo) i drugi.  

4.1.Glazbeni žanrovi 

 

Glazbene ţanrove jako je teško podijeliti. Danas postoji veliki broj ţanrova te svaki od njih 

ima još veći broj podvrsta. Zanimljivo je to što većina njih proizlazi iz rocka, glazbenog stila 
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koji je kao konkretan ţanr trajao tek nekoliko godina poĉetkom 60-ih, a danas se koristi kao 

podloga za većinu ţanrova popularne glazbe (Gall, 2004). 

Na online stranici Glazbeni ţanrovi - Wikipedija (2020) nalazi se podjela ţanrova: popularni 

neelektroniĉki ţanrovi i popularni elektroniĉki ţanrovi.  

- U popularne neelektroniĉke ţanrove ubrajaju se: reggae, down-tempo, klasiĉna glazba, 

hip-hop, jazz i funk, pop, rock, R&B, metal, narodna glazba, duhovna glazba.  

- U popularne elektroniĉke ţanrove ubrajaju se: house, deep house, tech house, electro 

house, progressive house, trance, UK garage, techno, hardstyle, jungle, drum and bass 

Prema Nacionalnom kurikulumu nastavnog predmeta glazbena kultura, uĉenici kroz 

obrazovanje u periodu od prvoga do ĉetvrtoga razreda dolaze u doticaj s ovim vrstama 

ţanrova: klasiĉna glazba, popularna glazba, tradicijska glazba, filmska i jazz glazba. Aktivnim 

slušanjem uĉenici analiziraju glazbu, opaţaju glazbene sastavnice, uĉe razlikovati izvoĊaĉe i 

izvoĊaĉke sastave. Upoznajući glazbu razliĉitih vrsta, stilova, pravaca i ţanrova, uĉenik stjeĉe 

znanja o glazbeno-izraţajnim sastavnicama i razliĉitim razinama organizacije glazbenoga 

djela te razvija slušne vještine potrebne za razumijevanje glazbene umjetnosti i za najbolje 

estetsko iskustvo. Poticanjem i razvojem kritiĉkoga mišljenja razgovorom, refleksijom, 

diskusijom ili debatom izgraĊuje se utemeljen stav o glazbi, odreĊenomu stilu, vrsti glazbe i 

ţanru, ali i konkretnomu glazbenom djelu.  

Dobrota (2007) istiĉe nemogućnost repliciranja tradicionalnoga, originalnoga glazbenoga 

konteksta u razredu. Iako je autentiĉnost razredne transakcije nezapadnih glazbi upitna, to ne 

znaĉi njezino iskljuĉivanje iz glazbene nastave. Uĉenike je potrebno uputiti u prihvaćanje 

pluraliteta, raznolikosti i koegzistencije divergentnih, katkad dijametralno suprotnih stajališta. 

Ljudi pomoću glazbe mogu izraţavati grupne identitete i društvenu solidarnost, no njezin 

krajnji cilj je pomoći ljudima u nadilaţenju ograniĉenih svjetova kulturalno definirane 

realnosti, kao i u razvijanju kreativne mašte. To znaĉi da estetska snaga umjetnosti nadilazi 

njezine društvene kontekste.   

S obzirom na znaĉaj koji ima za uĉenika, uĉenje glazbe ima višestruku društvenu ulogu. 

Integracijom u širu društvenu zajednicu i kulturu, škola i lokalna zajednica povezuju se u 

promicanju glazbene kulture i umjetnosti. Tijekom svojeg obrazovnog puta, ali i kasnije, 

uĉenici će kao kompetentni korisnici kulture aktivno sudjelovati u glazbenome ţivotu svoje 

sredine (u ulozi izvoĊaĉa, publike ili stvaratelja), doprinositi oĉuvanju, prenošenju, 
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obnavljanju i širenju kulturnog nasljeĊa (Odluka o donošenju kurikuluma za nastavni predmet 

Glazbene kulture za osnovne škole i Glazbene umjetnosti za gimnazije u Republici Hrvatskoj, 

NN 7/2019-151, 2019). 

Istraţivanje Glazbene preferencije djece mlaĊe školske dobi Dobrota i Ćurković (2006) 

pokazalo je da su preferencije uĉenika ĉetvrtih razreda jednake i u sluĉaju „poznate“ i u 

sluĉaju „nepoznate“ glazbe dok je samo jedna ĉetvrtina uĉenika osmih razreda sklonija 

„nepoznatoj“ glazbi, iz ĉega se zakljuĉuje da su mlaĊi uĉenici otvoreniji prema nepoznatoj 

glazbi. Stariji uĉenici manje su fleksibilni i oĉito je da je glazbena nastava odigrala znaĉajnu 

ulogu u pozitivnijem vrednovanju glazbe Ĉajkovskoga i Brahmsa jer su ovu glazbu uĉenici 

imali više prilike ĉuti na nastavi. Glazba romantizma visoko je vrednovana i kod mlaĊih i kod 

starijih uĉenika, za razliku od glazbe 20. stoljeća dok su mlaĊi uĉenici pozitivnije ocijenili 

glazbu Egipta i Kine. Autorice kao razlog većega afiniteta prema glazbi romantizma navode 

samu prirodu takvih skladbi, ali i ĉinjenicu da su se s tom glazbom uĉenici najĉešće susretali. 

Uĉenici ĉetvrtih razreda pozitivnije su ocijenili glazbu Egipta i Kine što potvrĊuje da su 

mlaĊa djeca otvorenija prema razliĉitoj, nepoznatoj glazbi jer nemaju fiksirane stavove. S 

porastom dobi, povećavaju se i predrasude koje im oteţavaju uĉenje. 

Dobrota i Tomić-Ferić (2006) u svom istraţivanju potvrdile su hipotezu o usmjerenosti 

glazbenih preferencija mladih prema popularnoj glazbi. Zanimljivo je istaknuti da je tek 1% 

ispitanica pop glazbu ocijenilo negativnom ocjenom. Stil kojem je pripalo najviše odliĉnih 

ocjena je klasika (31%), a najmanje glazbi 20. stoljeće (2%). U domeni popularne glazbe ĉak 

40% ispitanica ocijenilo je pop glazbu maksimalnom ocjenom dok je taj postotak najmanji za 

heavy-metal (5%). Autorice istiĉu da su mediji jedan od utjecaja na odabir glazbenog ţanra. 

Mediji utjeĉu i svojom programskom orijentacijom koja je determinirana prevladavajućom 

ponudom jedne vrste glazbe – popularne. Danas, unutar goleme i raznolike ponude vrsta i 

kvalitete glazbe, umjetniĉka glazba zauzima uistinu najmanje prostora u radijskim i 

televizijskim programima pa je i to vjerojatno razlog odsustva kritiĉkog stava mladih prema 

nekvalitetnoj glazbi. Nerealno je i nepotrebno zahtijevati da mladi slušaju iskljuĉivo 

umjetniĉku glazbu, no nuţno je apelirati na to da se mladi za vrijeme školovanja upoznaju s 

vrijednim glazbenim djelima i naĉinom njihova slušanja. Tek ih je tako moguće odgajati kao 

kultivirane slušatelje s izgraĊenim kriterijima za vrednovanje bilo koje glazbene vrste i stila. 

Polazeći od pretpostavke da uĉenici bolje poznaju hrvatsku tradicijsku glazbu i imajući u vidu 

ĉinjenicu da se poznata glazba više preferira, pomalo iznenaĊuju rezultati istraţivanja 
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Glazbene preferencije uĉenika prema glazbama svijeta i hrvatskoj tradicijskoj glazbi (2018) 

koji pokazuju da uĉenici više preferiraju glazbe svijeta nego hrvatsku tradicijsku glazbu. Istiĉe 

se kako je uĉenike od najranije dobi potrebno okruţiti kvalitetnim i raznovrsnim glazbenim 

ostvarenjima jer su djeca vrlo fleksibilna i otvorena prema razliĉitim glazbenim podraţajima 

(Dobrota, Topić, 2018). 

4.2. Glazba u inkluzivnom odgojno-obrazovnom okruženju   

 

Prema Bouillet (2019) smatra se da inkluzivno obrazovanje odgovara potrebama svakog 

djeteta što znaĉi da uvaţava specifiĉnosti njihova razvojnog statusa, kulture i drugih 

relevantnih obiljeţja. TakoĊer, istiĉe da je to obrazovanje koje omogućuje svoj djeci 

zajedniĉko (suradniĉko) uĉenje radi omogućavanja i osnaţivanja njihova punog sudjelovanja 

u uĉenju i kulturi neke zajednice, uz osiguravanje primjerene potpore zadovoljavanju njihovih 

individualnih odgojno-obrazovnih potreba. Inkluzivno obrazovanje je usmjereno djeci: to je 

obrazovanje koje odgovornost za kvalitetu i ishode njihova uĉenja i pouĉavanja adresira na 

obrazovne sustave, a protivi se nastojanjima koja su usmjerena mijenjanju djece i ignoriranju 

socijalnih okolnosti uĉenja. Inkluzivno obrazovanje svojim strategijama, metodama i 

tehnikama, ali i svojim sadrţajem, afirmira temeljno uvjerenje prema kojem obrazovanje 

doprinosi razvoju uroĊenih potencijala djece – sve to s ciljem da bi u odrasloj dobi mogla 

dostojanstveno ţivjeti i raditi, doprinositi kvaliteti svog ţivota, donositi informirane odluke i 

cjeloţivotno se usavršavati. Sustav je taj koji treba biti organiziran na naĉin prilagodbe djeci i 

uvaţavanja razliĉitosti, a ne treba oĉekivati od djece da se mijenjaju kako bi se prilagodila 

sustavu. Inkluzivno obrazovanje odgovara na odgojno-obrazovne potrebe djece, a temelji se 

na ukljuĉivanju i ravnopravnom sudjelovanju svih sudionika odgojno-obrazovnog procesa u 

ţivotu odgojno-obrazovnih ustanova. Inkluzivno obrazovanje nije statiĉan, već iznimno 

dinamiĉan koncept i proces koji kontinuirano traje, polazeći od procjena i potiĉući promjene 

razliĉitih aspekata i sastavnica obrazovnih sustava. MeĊutim, promjene su spore, a rezultati 

nedovoljno uvjerljivi i uoĉljivi. Osiguravanje kvalitetnog inkluzivnog obrazovanja 

odgovornost je sustava (vlada, politika, zajednica i ustanova) koji stvara pretpostavke i 

promiĉe poštovanje razliĉitosti na svim razinama obrazovanja, osiguravajući ljudske, 

prostorne, materijalne i sadrţajne resurse za uĉenje i pouĉavanje temeljeno na pravima, 

interesima i sposobnostima djece. Glazbeni sadrţaj omogućuje uĉenicima upoznavanje s 

drugim kulturama. Prilikom slušanja razliĉitih skladbi djeca proširuju svoje znanje o kulturi 

drugih naroda. Kod uĉenika se stvara osjećaj pripadnosti, razumijevanja drugih i drugaĉijeg. 
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Prema Pravilniku (2015) koje potpisuje Ministarstvo znanosti, obrazovanja i sporta navodi se 

kako je za uĉenike s teškoćama u razvoju omogućava potrebna programska podrška s obzirom 

na specifiĉnost problema. Tako se navode mogućnosti: Pimjereni programi odgoja i 

obrazovanja uĉenika, Dodatni odgojno-obrazovni i rehabilitacijski programi i Privremeni 

oblici odgoja i obrazovanja. Pod Primjerene programe odgoja i obrazovanja uĉenika 

podrazumijevaju se: 1) Redoviti program uz individualizirane postupke. Program se odreĊuje 

samo onim uĉenicima koji mogu savladati redoviti program, ali im je potreban 

individualizirani postupak u radu. Individualizirani postupci mogu biti iz jednog, više ili svih 

nastavnih predmeta. Za svakog uĉenika moraju biti razraĊeni kao pisani dokument, a pišu ga 

uĉitelji u suradnji sa struĉnim suradnicima. Osim u redovitom razrednom odjelu, ovakav se 

program moţe provoditi i u posebnom razrednom odjelu. 2) Redoviti program uz prilagodbu 

sadrţaja i individualizirane postupke. Program se koristi za uĉenike koji ne mogu savladati 

nastavni plan i program bez sadrţajnog ograniĉavanja. Osim sadrţajne prilagodbe, uĉenicima 

je potreban i individualizirani pristup. Ovaj program zahtijeva smanjivanje nastavnoga 

sadrţaja kako bi uĉenici nauĉili što konkretnije i korisnije sadrţaje. 3) Posebni program uz 

individualizirane postupke. Provodi ga edukacijski rehabilitator i uĉitelj/nastavnik sukladno 

Zakonu i provedbenom propisu koji propisuje odgovarajuću vrstu obrazovanja uĉitelja, 

nastavnika i struĉnih suradnika. Posebni program uz individualizirane postupke iz pojedinih 

predmeta provodi se u posebnim razrednim odjelima dok se redoviti program uz 

individualizirane postupke ili uz prilagodbu sadrţaja provodi uglavnom u redovitom 

razrednom odjeljenju. 4) Posebni programi za stjecanje kompetencija u aktivnostima 

svakodnevnoga ţivota i rada uz individualizirane postupke. Cilj ovakvoga programa je 

osposobiti uĉenike za najjednostavnije aktivnosti svakodnevnoga ţivota i rada. Navedeni 

programi mogu imati razliĉito mjesto ostvarivanja, na primjer: redovitome razrednom odjelu, 

dijelom u redovitom, a dijelom u posebnome razrednom odjelu, posebnom razrednom odjelu i 

u odgojno-obrazovnoj skupini. 

Moţe se reći da je glazba naĉin (pomoć) sveobuhvatnog pristupa. Kroz nastavne aktivnosti 

nastave Glazbena kultura uĉenici će: steći iskustvo samostalnog izraţavanja, razvijati se na 

podruĉju društveno-emocionalnog razvoja te, upoznavanjem kulturnih razliĉitosti, posvijestiti 

prihvaćanje razliĉitosti oko sebe. Grupne nastavne aktivnosti Glazbene kulture pomaţu djeci 

steći prijateljstva te doprinose osjećaju prihvaćenosti. 
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4.3.Glazbena kultura 

 

Oduvijek je postojala prisutnost glazbe u općem odgoju i obrazovanju. Glazba je vrsta 

odgojno-obrazovne konstante kroz cijelu povijest školstva (Rojko, 2012). Tom shvaćanju 

pridonosi ĉinjenica što se od davnina, a naroĉito od vremena stare Kine i stare Grĉke, 

vjerovalo u odgojnu i druge „moći“ glazbe. Stoga se glazba u odgoju sve do najnovijih 

vremena uglavnom tretirala kao sredstvo. Glazbeni odgoj podrazumijevao je odgoj putem 

glazbe. U dvadesetom stoljeću dolazi do nekih drukĉijih shvaćanja. U novijim shvaćanjima 

glazba se ne tretira samo kao sredstvo nego (i) kao cilj. Kada je glazba postala sastavnim 

dijelom ĉovjekova ţivota, ona je postala i predmetom odgoja, ponajprije funkcionalnog, a 

zatim intencijskog. Zato se moţe reći da je glazbeni odgoj najstarije odgojno podruĉje koje se 

kao takvo iskristaliziralo iz ţivotne stvarnosti u koju je primitivni ĉovjek sinkretiĉki uronjen. 

Ĉovjek je vrlo brzo došao do „spoznaje“ da glazbom moţe umirivati zle duhove, da mu 

glazba olakšava svakodnevni rad, da mu podiţe ratniĉku hrabrost, pruţa zadovoljstvo te je 

sasvim prirodno što je zajedno s glazbom i glazbenim odgojem nastala i vjera u nadnaravnu i 

tajanstvenu moć glazbe (Rojko, 2012). 

Prema Nacionalnom kurikulumu nastavnoga predmeta glazbena kultura i glazbena umjetnost, 

glazba je duboko ukorijenjena u ĉovjeku i sastavni je dio svih kultura svijeta. Glazba i druge 

umjetnosti vaţne su za kvalitetan, skladan i cjelovit razvoj svakoga pojedinca. U 

obrazovnome je sustavu Republike Hrvatske uĉenje glazbe prepoznato i priznato kao 

neizostavan ĉimbenik u oblikovanju specifiĉnih glazbenih, ali i općih (generiĉkih) 

kompetencija uĉenika. Uĉenje glazbe utjeĉe na razvoj pojedinca koji voli glazbu i ima trajnu 

potrebu za bavljenjem glazbom. Odgojno-obrazovni proces usmjeren je k stjecanju kriterija za 

vrednovanje glazbe, odnosno godinavrijedna glazbena ostvarenja. Nastavni predmeti 

Glazbena kultura/Glazbena umjetnost uĉenicima pruţaju jedinstvena iskustva koja rezultiraju: 

bogatijom slikom svijeta, razumijevanjem odnosa izmeĊu umjetnosti i stvarnosti, tumaĉenjem 

poruka koje prenosi jezik glazbe izgradnjom identiteta (osobnog, kulturnog, nacionalnog, 

globalnog), oblikovanjem sustava vrijednosti, izraţavanjem misli, osjećaja i stavova kojima se 

potiĉe kritiĉko mišljenje i razvojem kreativnosti kao metakompetencije. 

Nastavnim predmetima Glazbena kultura/Glazbena umjetnost ostvaruju se temeljne odgojno-

obrazovne vrijednosti i opći ciljevi odgoja i obrazovanja iskazani u Okviru nacionalnoga 

kurikuluma (Nacionalni okvirni kurikulum za predškolski odgoj i obrazovanje te opće 

obvezno i srednjoškolsko obrazovanje, 2010). Nastavni predmeti se temelje na pet naĉela: 



18 
 

antropološko naĉelo, psihološko naĉelo, kulturno-estetsko naĉelo, naĉelo interkulturalnosti, 

naĉelo sinkroniĉnosti. Kada se govori o predmetima Glazbena kultura/Glazbena umjetnost 

moraju se istaknuti njihovi odgojno-obrazovne ciljevi. 

 Uĉenik će: 

- upoznati glazbenu umjetnost reprezentativnim ostvarenjima klasiĉne, tradicijske i 

popularne glazbe. Izoštravanje slušnoga iskustva uĉenika preduvjet je razvijanja 

glazbenoga ukusa, kritiĉkoga mišljenja i vlastitoga sustava vrijednosti te 

razumijevanja višestruke uloge glazbe u razliĉitim kontekstima. Uĉenici će spoznaje 

povezati s konceptima kultura i stilova te ih interdisciplinarno spojiti s drugim 

umjetniĉkim i znanstvenim podruĉjima.  

- osvijestiti vrijednosti regionalne, nacionalne i europske kulturne baštine u kontekstu 

svjetske kulture radi poticanja interkulturalnoga razumijevanja i osnaţivanja 

usmjerenoga iskorjenjivanja predrasuda i diskriminacije. TakoĊer, spoznat će vaţnost 

znanja, sposobnosti, vjerovanja i obiĉaja kao kulturnoga kapitala koji se prenosi i 

obogaćuje novim vrijednostima. Upoznavanjem nacionalne glazbe i glazbi svijeta 

uĉenici će izgraditi odnos prema vlastitoj kulturi, razumjeti i prihvatiti druge kulture te 

razviti kulturnu svijest i interkulturalne kompetencije. 

- steći iskustva slobodnoga izraţavanja i oblikovanja ideja, osjećaja i stavova u mediju 

glazbe s razliĉitih perspektiva (izvoĊaĉ, stvaralac, publika). Slobodno izraţavanje 

glazbom i uz glazbu doprinijet će razvoju kreativnosti kao metakompetencije, a široka 

paleta samostalnih aktivnosti ili aktivnosti u skupini potaknut će društveno-

emocionalni razvoj svih uĉenika, ukljuĉujući darovite uĉenike i uĉenike s teškoćama. 

Prenošenjem i dijeljenjem umjetniĉkoga doţivljaja i iskustva s drugima uĉenici će 

stvoriti potrebu za sudjelovanjem u kulturnome ţivotu zajednice. 

Ostvarenjem navedenih ciljeva uĉenik će razviti glazbene sposobnosti u najširem smislu te 

rijeĉi. Kroz ĉitavu odgojno-obrazovnu vertikalu proces uĉenja i pouĉavanja glazbe usmjeren 

je najvišem razvoju individualnih potencijala uĉenika.  
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4.3.1. Nastavne aktivnosti nastave Glazbene kulture 

 

Svalina (2015) podruĉja glazbene nastave dijeli  na: 1. pjevanje, 2. glazbeno opismenjivanje, 

3. sviranje, 4. glazbeno stvaralaštvo, 5. slušanje i upoznavanje glazbe. 

Moţe se reći da je pjevanje podruĉje koje je oduvijek prisutno u glazbenoj nastavi. Kao jedine 

stvarne zadatke pjevanja Svalina (2015) izdvaja: uĉenje i usvajanje odreĊenoga broja 

pjesama, njegovanje djeĉjega glasa i poticanje teţnje za pjevanjem. Autorica navodi dvije 

mogućnosti njegovanja pjevanja: funkcionalno i umjetniĉko pjevanje. Funkcionalno pjevanje 

oslanja se na elemente kao što su opuštenost, radost i optimizam i ostale ekstrinziĉne elemente 

dok je umjetniĉko pjevanje u funkciji visokih umjetniĉkih zahtjeva. Autorica smatra da je 

problem u tome što je u osnovnoj školi pjevanje najĉešće funkcionalno, a ne umjetniĉko. 

Trebao bi postojati sklad izmeĊu ovih dviju vrsta pjevanja. Cilj uvoĊenja glazbenog 

opismenjivanja je omogućavanje osposobljavanja uĉenika za samostalno pjevanje po notama. 

U osamnaestom i devetnaestom stoljeću jedino se tako moglo doći u dodir s glazbom pa je 

zahtjev za glazbenim opismenjivanjem uĉenika u to vrijeme bio sasvim opravdan. Autorica 

navodi kako je sviranje po prvi put uvedeno u hrvatske općeobrazovne škole donošenjem 

nastavnoga programa iz 1958. godine, navodi se da instrumenti pridonose brţem, lakšem i 

potpunijem shvaćanju glazbe i unose puno radosti i ţivosti u razrede. Osim toga, primjena 

instrumenata pospješuje stvaralaĉku aktivnost djece, omogućuje improviziranje i 

kombiniranje razliĉitih zvuĉnih efekata. Glazbeno stvaralaštvo podrazumijeva skladanje 

uĉenika i improvizaciju, ali i ostale vidove stvaralaštva kao što je, na primjer, stvaranje 

djeĉjega glazbeno-scenskoga djela ili stvaranje glazbenoga projekta koji ujedinjuje 

poznavanje glazbe i aktivno muziciranje.  

Autor Rojko (2012) istiĉe kako se glazbenom stvaralaštvu treba posvetiti veća pozornost u 

odgojno-obrazovnom procesu jer je to podruĉje uĉenicima zanimljivo, omogućuje im da budu 

iznimno aktivni te da razvijaju svoja glazbena umijeća. Cilj glazbenog staralaštva je da 

uĉenici stvaraju glazbeni odgovor na uĉiteljevo glazbeno pitanje, male glazbene cjeline od 

ĉetiri i od osam taktova te stvaraju drugi glas zadanoj melodiji. 

Slušanje i upoznavanje glazbe jedno je od najmlaĊih podruĉja glazbene nastave. Zbog 

tehnologije prije nije moglo biti ostvarivo. Slušanje glazbe moguće je ostvarivati u nastavi 

glazbe na primarnom stupnju odgoja i obrazovanja. Programna glazba je instrumentalna 

skladba stvorena na temelju odreĊenoga izvanglazbenoga sadrţaja. Programno glazbeno djelo 
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ima odreĊen naslov, a razvoj glazbene misli upravlja sadrţajem programa. Vaţno je istaknuti 

da nije potrebno ograniĉavati se na programne skladbe i na skladbe namijenjene djeci nego se 

mogu slušati i druga djela, no treba voditi raĉuna o trajanju tih djela zbog ograniĉene djeĉje 

paţnje. Za voĊenje aktivnosti slušanja moguće je osposobiti sve uĉitelje, bez obzira na 

njihove glazbene sposobnosti (Rojko, 2015). 

Zrilić (2011) istiĉe kako su u nastavi Glazbene kulture uĉenici s teškoćama ukljuĉeni u 

redoviti program uz individualizirane postupke kroz koji oni, unatoĉ teškoćama, mogu pratiti i 

svladati redoviti plan i program nastave bez sadrţajnoga ograniĉavanja, ali im se zbog 

specifiĉnosti teškoće treba prilagoditi postupak u radu. Individualizirani postupci pomaţu i 

mogu se oblikovati kao dulji vremenski period za pisani zadatak, didaktiĉka i rehabilitacijska 

pomagala i oprema, primjerena prostorna organizacija, preoblikovane metode rada, 

prilagodbe provjere znanja i sliĉno. Zrilić (2011)  istiĉe nastavnike kao kljuĉan ĉimbenik u 

radu s djecom s teškoćama jer oni istovremeno promatraju, planiraju rad, evidentiraju 

napredak te ĉesto budu prve osobe koje detektiraju problem. Autorica naglašava posebnu 

ulogu nastavnika glazbene kulture, smatra kako kompetentan nastavnik mora imati razvijenu 

ljubav prema djeci, socijalne kompetencije, osnovno struĉno znanje o djeci s teškoćama, 

spremnost te emotivnu uravnoteţenost. 

Dobrota i Tomaš (2009) uoĉavaju vaţnost ukljuĉivanja igre u nastavne aktivnosti nastave 

Glazbene kulture. Navode vaţnost raĉunalnih igara u nastavi. Takva vrsta alata u uĉenicima 

stvara osobno i opušteno okruţenje. Uĉenici kroz igru usvajaju nove pojmove i usavršavaju 

vještine. Autorice navode primjer raĉunalne igre Orašar koja u svom oblikovanju nudi bazu za 

usvajanje ĉinjeniĉnog znanja, razvoj sposobnosti i razvoj odgojnih elemenata. Igra se sastoji 

od ĉetiriju malih igrica uz koje je priloţen tekst o baletu, a pruţa i mogućnost provjere znanja 

kroz kviz (uĉenici nemaju osjećaj provjere znanja, sve im je igra). U literaturi je ponuĊen 

velik broj glazbenih igara koje pripadaju svim navedenim skupinama, a svaka od njih je od 

iznimne vaţnosti na nastavi glazbe, posebice u radu s uĉenicima s teškoćama.  
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5. Glazba i medicina 

 

Breitenfeld (2000) piše da su glazba i medicina povezane od davnina. Poĉevši od 

sveobuhvatne magijske medicine plesom, udaraljkama i pjevanjem pa preko povijesnih 

razdoblja Hipokrata, Celzusa, Galena, Baglivija i drugih, ta povezanost traje sve do 

suvremene znanstveno utemeljene medicine. U Hrvatskoj ta povezanost seţe od 17. stoljeća, a 

to je vidljivo u djelima Baglivija, Bajamontija i drugih. Sve je zapoĉelo u Klinici za fizikalnu 

medicinu i rehabilitaciju, primjenom glazbe u posebnim terapijskim programima za djecu s 

cerebralnom paralizom i drugim problemskim podruĉjima u rastu i razvoju. Prstaĉić i drugi 

razvijaju ovaj pristup u podruĉju motoriĉkih poremećaja i kroniĉnih bolesti, a Breitenfeld 

(1990) u Klinici za psihijatriju promiĉe tu vrstu lijeĉenja i u drugim strukama diljem 

Hrvatske. Podruĉje lijeĉenja glazbom u Hrvatskoj se razvilo ubrzo iznad europskog prosjeka. 

Hrvatski autori znaĉajno su pridonijeli glazbenoj terapiji svojim djelima. Splitski lijeĉnik 

Julije Bajamonti skladao je potkraj 18. stoljeća i danas izvoĊeno djelo „Il medico e la musica“ 

(Doktor i glazba). Zahvaljujući hrvatskoj prisutnosti u velikoj srednjoeuropskoj glazbenoj i 

pedagoškoj tradiciji, omogućeno je brzo ukljuĉivanje glazbeno-terapijskih elemenata u već 

postojeće glazbeno pedagoške, odnosno psihoedukacijske i psihoterapijske postupke u okviru 

razliĉitih disciplina u medicinskim i rehabilitacijskim ustanovama.  

U Zagrebu se potiĉe glazbeno terapijsko školovanje nastojanjem Matza, Koletića, Hudolina, 

Breitenfelda i drugih. Studijsko usmjerenje za podruĉje glazboterapije otvoreno je u suradnji s 

Muziĉkom akademijom Sveuĉilišta u Zagrebu. Osim na Muziĉkoj akademiji u Zagrebu, 

nastava iz terapije glazbom odrţavana je i u Školi za radne terapeute 1993. godine. Prstaĉić sa 

suradnicima daje inicijativu za osnivanje Odsjeka za art terapije i socioterapije na 

Edukacijsko-rehabilitacijskom fakultetu Sveuĉilišta u Zagrebu, što je prvi takav odsjek na 

sveuĉilišnoj razini u srednjem dijelu Europe. Teme iz glazboterapije sada se nalaze u sadrţaju 

kolegija Kreativna terapija i Praktikum iz kreativne terapije (Breitenfeld, 2000).  

Moreno (2000) istiĉe kako je upravo razvoj holistiĉkih pristupa i svijesti u medicinskim i 

paramedicinskim strukama doveo do obnavljanja zanimanja za ukljuĉivanje glazbe i ostalih 

ekspresivnih medija u suvremene koncepte tretmana u psihoterapiji i drugim oblicima 

lijeĉenja. Dosadašnja istraţivanja koja su proveli glazbeni terapeuti, psiholozi, neurolozi i 

drugi, pomogla su pri donošenju mjerljivih podataka koji podupiru vrijednosti glazbe u 

lijeĉenju, što su od davnine shvaćali tradicionalni iscjelitelji. 
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6. Glazbena terapija  

 

Glazbena terapija je niz postupaka nastao u posljednjih pedeset godina, razvio se iz razliĉitih 

profesionalnih disciplina u razliĉitim zemljama. Discipline iz kojih je nastala glazbena terapija 

su: rehabilitacijski postupci (radna terapija, fizioterapija), opća psihologija, psihoterapija, 

glazbena naobrazba, glazbena psihologija, antropologija i medicina. Sam naziv 

muzikoterapija prvi se put spominje 1918. godine. Svjetska udruga za glazbenu terapiju 

(WFMT – World Federation of MusicTherapy) 1996. godine definirala je glazbenu terapiju 

ovom definicijom: „Glazbena terapija je korištenje glazbe i/ili njezinih elemenata (zvuk, 

ritam, melodija, harmonija) što ga provodi kvalificirani glazbeni terapeut na osobi ili grupi u 

procesu koji je osmišljen kako bi osigurao i unaprijedio komunikaciju, uĉenje, potaknuo 

izriĉaj, organizaciju i druge bitne terapeutske ciljeve u svrhu postizanja fiziĉkih, 

emocionalnih, mentalnih, društvenih i kognitivnih potreba.“ Glazbena terapija usmjerena je na 

obogaćivanje kvalitete ţivota što ostvaruje razvijanjem potencijala ili vraćanjem sposobnosti 

pojedinca kako bi mogao ostvariti bolju osobnu i socijalnu integraciju. Glazbena terapija 

primjenjuje se u razliĉite svrhe, a valja ju primjenjivati radi prevencije, lijeĉenja i 

rehabilitacije. Vaţno je napomenuti da ako se glazbena terapija primjenjuje kod osoba koje 

imaju kroniĉne smetnje, terapeutska praksa ima manjak sposobnosti za izljeĉenje. Glazbena 

terapija moţe posluţiti kao prevencija da bi osobe koje u njoj sudjeluju saznale više o sebi 

samima i tako ostvarile bolje zdravlje i kvalitetniji naĉin ţivota. Ciljevi terapije u svakoj od 

tih situacija bit će razliĉiti te oni ovise o pacijentu, pristupu lijeĉnika i glazbenog terapeuta.  

Glazbena terapija uvjetno se moţe svrstati u tri skupine (ovisno o cilju djelovanja): 

1. Bihevioralna glazbena terapija – glazba kao pozitivno ili negativno pojaĉanje, 

terapeut koristi glazbu za unaprjeĊenje prikladnog ponašanja ili eliminiranje 

neprikladnog ponašanja. 

2. Psihoterapeutska glazbena terapija – terapeut se sluţi glazbom da bi pomogao 

bolesniku upoznati svijet i vlastite potrebe. 

3. Edukacijska glazbena terapija – unutar obrazovne institucije, ciljevi glazbenog 

terapeuta u odreĊenoj će se mjeri podudarati s procesima uĉenja, razvoja, 

ostvarivanja i uspješnosti uĉenika. 
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Kenneth i Bruscia (1988) u knjizi Definiranje glazboterapije detaljno objašnjava rad 

glazbenog terapeuta, navodi da je glazbena terapija  sustavni proces unutar kojega terapeut 

pomaţe bolesniku u ostvarenju zdravlja koristeći se glazbenim iskustvima i odnosima koji se 

kroz njih razvijaju kao dinamiĉna sila promjene. Glazbeni terapeuti (koji rade kao zdravstveni 

struĉnjaci) ostvaruju kvalitetnu suradnju s lijeĉnicima i medicinskim sestrama, ukljuĉujući i 

struĉno osoblje: fizioterapeute, radne terapeute, rehabilitatore, logopede i psihologe. Pristup i 

ciljevi rada u zdravstvenom sustavu glazbenih terapeuta usmjereni su k poboljšavanju općeg 

zdravlja bolesnika (kada se radi o specifiĉnim psihosomatskim problemima i poremećajima) 

te k odrţavanju kvalitete ţivljenja i stabilnosti (kada je rijeĉ o bolesnicima s dugotrajnijim 

smetnjama). Glazbeni terapeuti isto tako rade u podruĉju obrazovanja (škole i ustanove za 

rehabilitaciju djece s teškoćama), ne preuzimaju posao nastavnika glazbene kulture, nego 

koriste glazbu i njezine elemente kako bi potaknuli uĉenika, dijete ili mladu osobu u njegovim 

nastojanjima da se kvalitetnije socijalno integrira. Ovladavanje glazbenim vještinama nije 

primarni cilj niti je ostvarenje glazbene vještine preduvjet da dijete prihvati terapiju. Preduvjet 

za kvalitetno primjenjivanje glazbene terapije su psihološke pretpostavke glazbenog iskustva, 

poznavanje sklonosti odreĊenom ţanru glazbe te poznavanje osnovnih fizioloških preduvjeta 

za percepciju glazbe.  

Glazboterapiju moţemo promatrati kao socijalnu aktivnost koja razvija identitet i svjesnost te 

pojaĉava samopouzdanje. Kada se koristi u radu s djecom s teškoćama djeluje motivirajuće, 

opuštajuće, posebno zbog toga što stvara zabavnu okolinu u kojoj dijete nije svjesno 

terapeutskog uĉinka i procesa. Glazbeni trenutak ispunjen je tonskim, ritmiĉkim i dinamiĉkim 

elementima koji se uzajamno proţimaju te samostalno, ili u meĊusobnoj kombinaciji, imaju 

najveći terapeutski uĉinak. Glazba djeluje na stanje svjesnosti jer zvuk utjeĉe na tjelesne 

stanice i organe. Glazba djeluje na harmoniziranje lijeve i desne hemisfere mozga, krvni tlak, 

cirkulaciju, disanje i druge procese koji se odvijaju unutar ljudskog tijela. Ona utjeĉe na 

ljudsko ponašanje jer utjeĉe na mozak i tjelesne strukture. Taj utjecaj moţe se mjeriti, 

predvidjeti i identificirati što ĉini temelj za znanstvenu primjenu glazbe u terapijske svrhe 

(Škrbina, 2013). 

Misija „Ameriĉke udruge za glazbenu terapiju“ smatra da je glazbena terapija medicinska i na 

dokazima utemeljena upotreba glazbenih intervencija za postizanje individualiziranih ciljeva 

unutar terapijskog odnosa vjerodostojnog struĉnjaka koji je završio odobreni program 

glazbene terapije.  
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6.1. Glazbena terapija u Hrvatskoj   

 

Od 17. stoljeća moţe se uoĉiti povezanost glazbe i ţivota u Hrvatskoj što se najviše uoĉava 

kroz poznata djela Đure Baglivija i Julija Bajamontija. Glazboterapija se u suvremenom 

smislu pojavljuje krajem 20. stoljeća kada se pojavljuje potreba i pokušaj zapošljavanja u 

psihijatrijskim ustanovama.  

Glazboterapija se pokušava uvesti u psihijatrijske i mentalne ustanove sredinom 20. stoljeća. 

Sedamdesetih godina prošloga stoljeća glazboterapija se uvodi u Psihijatrijsku bolnicu Vrapĉe 

u Zagrebu. ProvoĊenje glazboterapije zapoĉinje uz struĉnog pedagoga, ali se s vremenom to 

pretvara u pojednostavljeni oblik bez struĉnjaka (Pavletić, 2010). Breitenfeld i Majsec 

Vrbanić (2011) navode kako se poĉetkom osamdesetih godina prošlog stoljeća uspješno 

provodila glazboterapija s autistiĉnom djecom u današnjoj Kliniĉkoj bolnici „Sestre 

milosrdnice“, nekad zvanoj „Dr. M. Stojanović“. U istoj bolnici više od trideset godina 

provodi se glazboterapijska praksa studenata Muziĉke akademije u Zagrebu (uglavnom s 

alkoholiĉarima i drugim ovisnicima). Studenti Edukacijsko-rehabilitacijskog fakulteta u 

Zagrebu upoznaju se s mogućnostima art terapije u okviru predavanja Odsjeka za motoriĉke 

poremećaje, kroniĉne bolesti i art-terapije. U Hrvatskoj je 2002. godine osnovano Udruţenje 

glazbenih terapeuta Hrvatske koje je pokušalo na naše podruĉje prenijeti dostignuća iz Europe 

i svijeta, ali bezuspješno (Pavletić, 2010). 

Najveći problem glazboterapije u Hrvatskoj je zapravo nemogućnost zapošljavanja. Uz bolju 

ponudu radnih mjesta i aktivno propagiranje, glazboterapija bi u Hrvatskoj oţivjela kako u 

teoriji tako i u praksi (Pavletić, 2010). 

6.2.Glazbena terapija kod djece (uĉenika) s teškoćama 

Breitenfeld i Majsec Vrbanić (2011) pišu kako je rehabilitacija glazbenom terapijom 

istodobno odreĊen sustav, odnosno model organizacije djelovanja radi socijalne integracije. 

Tim sustavom trebalo bi se djelovati na preoblikovanje struktura i ponašanja osoba s 

teškoćama i na njihovu uţu socijalnu sredinu. Rehabilitacija glazbenom terapijom, poput 

rehabilitacije općenito, sastoji se od triju bloka aktivnosti ili aspekata koji su meĊusobno 

povezani. Prvi blok obuhvaća proces detekcije, prevencije i dijagnostike osoba s teškoćama. 

Timskim pristupom struĉnjaka dijagnostika bi trebala izabrati modele tretmana koji bi 

pomogli u transformaciji struktura i ponašanja. Pravni propisi su jedan od osnovnih uvjeta za 

uspješnu rehabilitaciju glazbenom terapijom. U sluĉaju njihovih nedostataka, ona postaje 
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nekontrolirana. Glazbena terapija trebala bi biti društvena obveza, što znaĉi da osobe s 

teškoćama, zahvaljujući rehabilitaciji, postaju punovrijedni ĉlanovi društva, a time djelomiĉno 

ili potpuno ekonomski samostalni. Ponašanje socijalne sredine prema osobama s teškoćama u 

socijalnoj integraciji oĉituje se u socijalnoj sredini u odnosima i stavovima, od neprihvaćanja 

do prihvaćanja u makrosocijalnoj i mikrosocijalnoj sredini. Autori Breitenfeld, Majsec 

Vrbanić (2011) smatraju da bi glazbena terapija u tome mogla biti od kljuĉne vaţnosti jer je 

upravo glazba kao specifiĉni estetski i informacijski nosilac uvijek vezana za društvenu zbilju. 

U terapijskoj funkciji glazbe treba obratiti pozornost na to da je glazba nezamisliva izvan 

konkretnoga društvenoga sustava. To bi znaĉilo da korištenje tradicionalne, klasiĉne glazbe, 

folklora, glazbenih elemenata (metar, ritam, ton, zvuk, šum) ili ostalih suvremenih 

glazbenoscenskih sredstava izraţavanja ovisi svjesno ili nesvjesno o socijalnom poloţaju i 

znaĉenju glazbe u društvu.  

Pri realizaciji reguliranja psihovegetativnih smetnji u glazbenoj terapiji vrijede zakonitosti 

kao i u drugim terapijskim koncepcijama, npr. u autogenom treningu. Ona se sastoji od 

ponuda raznih modela (postupaka) koji se uvjeţbavaju i pomoću kojih osoba s teškoćama uĉi 

naĉin na koji se moţe opustiti kako bi tako ublaţila psihovegetativne tegobe. UnaprjeĊenjem 

zanimanja za estetsku sposobnost doţivljavanja glazbe, znaĉenje „glazbenog“ u psihoterapiji 

moţe kod bolesnika „dodirnuti“ jednu novu, produktivnu sferu i mobilizirati ju. Terapeutski 

zadatak ne sastoji se samo od moguće stimulacije za rješenje patoloških konflikata, nego ima 

zadatak da bolesnik prevlada svoju ograniĉenu sposobnost doţivljavanja. Jedan od zadataka 

psihoterapije bio bi probuditi sposobnost bolesnikova doţivljaja te ga osposobiti za uţitak 

(Breitenfeld i Majsec Vrbanić, 2011). 

Prema Breitenfeld, Majsec Vrbanić (2008), glazbena terapija djece obuhvaća: glazbenu 

terapiju kod djece s teškoćama, ublaţavanje govornih nedostataka i problema dišnih puteva, 

glazbenu terapiju u funkciji prevencije kod djece bez teškoća, poticanje kreativnog 

izraţavanja djece koja imaju probleme s komunikacijom, poticanje na uĉenje, razvijanje 

svijesti o sebi, drugima i ţivotnom okruţenju, poticanje samostalnosti, poboljšavanje 

motoriĉke usklaĊenosti, pozitivan utjecaj na memorijske sposobnosti, produljenje 

koncentracije, utjecaj na glazbeni ukus pojedinca.  

Autori takoĊer navode podjelu osnovnih glazbenih terapijskih tehnika: improvizacijska 

tehnika (ukljuĉuje najĉešća ritmiĉka glazbala), pjevanje (pjevanje bez obzira na sposobnosti, 
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ukljuĉuje razgovor o tekstu pjesme), voĊena imaginacija (izazivanje vizija i osjećaja 

odreĊenom glazbom), terapija plesom, aktivno slušanje glazbe. 

U okviru multidisciplinarnog pristupa u procesu glazbene terapije treba omogućiti 

sudjelovanje razliĉitih struĉnjaka i na taj naĉin postići organizirani timski rad. U osnovnom 

timu trebali bi sudjelovati rehabilitatori, psiholozi, lijeĉnici razliĉitih specijalizacija, glazbeni 

terapeuti i socijalni radnici. Uz osnovni tim, po potrebi bi bilo poţeljno i sudjelovanje drugih 

struĉnjaka u njemu, kao npr. nastavnika, uĉitelja ako se radi o djeci školske dobi. U glazbenoj 

terapiji znaĉenje glazbe moţe kod djeteta, kao i kod odrasle osobe s teškoćama, dodirnuti 

produktivnu sferu i potaknuti ju. Taj terapijski zadatak podrazumijeva potrebu da dijete s 

teškoćama prevlada svoju smanjenu sposobnost doţivljavanja. To bi znaĉilo probuditi 

njegove potrebe, osobito na podruĉju umjetniĉkog stvaranja, za aktivno sudjelovanje ĉime bi 

se bitno obogatilo njegovo ţivotno djelovanje i  razvoj (Breitenfeld i Majsec Vrbanić, 2008). 

 

6.3.Glazbena terapija kod djece (uĉenika) s teškoćama u razvoju 

Breitenfeld i Majsec Vrbanić (2008) istiĉu kako je Pestalozzi, prvi socijalni pedagog, djeĉji 

psiholog i specijalni pedagog, u svoje vrijeme razmišljao o djeci s teškoćama u razvoju. 

Smatrao je da umjetnici i pjesnici, odnosno pisci, ĉesto svojim djelima pomaţu djeci da 

doţive uspjeh i steknu samopouzdanje. Savjetovao je da se u okviru rehabilitacije, odnosno 

specijalne pedagogije, pronaĊe mjesta i za bavljenje likovnom i glazbenom umjetnošću, kao i 

biblioterapijom. Umjetnike je smatrao bliţima djeci jer su u obraćanju djeci svojim djelima 

opušteniji i bliţi od pedagoga, upravo zato jer se iskreno obraćaju. 

Glazbena terapija koju primjenjujemo u radu s djecom s teškoćama u razvoju uvijek mora biti 

odabrana te na odgovarajući naĉin prilagoĊena djetetu, osobito što se tiĉe odabira i duljine 

izvoĊenja glazbenih djela. Kako bi se dobio najbolji uĉinak kod djece s teškoćama u razvoju, 

treba paţljivo promatrati odgovor djeteta na glazbeni poticaj. Svako dijete je osoba za sebe, 

tako jedino individualiziranim, multidisciplinarnim pristupom moţemo postići cilj 

(Breitenfeld i Majsec Vrbanić, 2008). Glazba neće moći izlijeĉiti dijete od oštećenja vida, 

sluha, mentalnih oštećenja, invaliditeta, autizma ili Downovog sindroma, ali od velike je 

vaţnosti to što će pomoći djetetu u emocionalnom prilagoĊavanju, djelovat će opuštajuće, a 

poticat će i na aktivnost te na društvenu komunikaciju (Svalina, 2009 prema Rojko, 2002).  
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6.3.1.  Uĉenici s oštećenjem vida 

Oštećenje vida je senzoriĉko oštećenje koje kod osoba uzrokuje slabovidnost ili sljepoću. 

Oštećenje vida ĉovjeka je svako stanje vida koje oteţava izvršavanje aktivnosti svakodnevnog 

ţivota koje zahtijevaju vidnu percepciju. Oštećenje vida moţe se opisati kao stanje u kojem je 

vidna percepcija drukĉija od onoga što se smatra normalnim. Oštrinom i širinom vidnog polja 

definira se vidna percepcija. Oštećenje vida zahvaća podruĉje senzorike, utjeĉe na cjelokupan 

razvoj i ţivot osobe. To nije samo medicinski problem (teškoća), već je i psihološki, 

edukacijski i socijalni (Galić-Jušić, 2004). 

Postoje dvije vrste uzroka oštećenja vida u ranoj djeĉjoj dobi: uroĊene i steĉene. Pod uroĊena 

oštećenja navode se razna naslijeĊena i oštećenja vida nastala razliĉitim uzrocima tijekom 

trudnoće (oštećenja vidnog ţivca i cerebralna oštećenja vida). Steĉena oštećenja vida odnose 

se na oštećenja nastala tijekom ili nakon poroda, oštećenja vida uzrokovana traumom oka ili 

glave te infekcijom oka (Zrilić i Košta, 2008). 

Za slijepe i slabovidne osobe sluh je primarno osjetilo spoznaje, stoga je takvim osobama 

glazba posebno bliska te joj se u odgoju i obrazovanju treba posvetiti izuzetna paţnja. Takva 

djeca/uĉenici mogu aktivno sudjelovati u provedbi svih nastavnih podruĉja propisanih 

nastavnim planom i programom. U naprednim europskim zemljama već prije 150 godina 

slijepi ljudi su zapoĉeli unaprjeĊenje mogućnosti brajiĉnoga glazbenoga zapisa. Jedan od 

kljuĉnih problema kod djece s oštećenjem vida je problem u snalaţenju u prostoru, osjećaju 

sigurnosti te druţenju s vršnjacima. Djeci s oštećenjem vida glazba omogućuje vjeţbanje 

spretnosti (sviranje na glazbalima), savladavanje prostora (širina klavijature), a osobito se na 

njih moţe utjecati ritmiĉnim i plesnim vjeţbama. Od poĉetka primjene glazbene terapije, 

primijećeno je da djeca/uĉenici s oštećenjima vida snaţno doţivljavaju ritmiĉke, intonacijske i 

dinamiĉke promjene glazbenog djela koje slušaju. Kroz pomno odabrane, ciljane vjeţbe 

glazbene terapije, osluškivanjem razliĉitih glazbala ili samostalnim sviranjem, olakšava se 

savladavanje prostora i doprinosi se osjećaju sigurnosti djeteta s oštećenjima vida. Pomaţe se 

integraciji u socijalnu okolinu. Osobito povoljno djeluje zajedniĉko muziciranje (u grupi) koje 

smanjuje povremenu potištenost i povuĉenost djeteta te mu omogućava osobno izraţavanje 

sviranjem glazbalima i pjevanjem uz poštivanje pravila grupe (Breitenfeld i Majsec Vrbanić, 

2010). 
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6.3.2.  Uĉenici s oštećenjem sluha  

Moglo bi se reći da je oštećenje sluha najĉešći senzorni poremećaj. Umjereno i teţe priroĊeno 

slušno oštećenje nalazi se kod 1-2 od 1000 ţivoroĊenih, a 1 od 300 ţivoroĊene djece ima 

odreĊeni stupanj nagluhosti. Procjenjuje se da oko polovica osoba starijih od 80 godina ima 

oštećen sluh, primjećuje se da prevalencija raste s dobi. Oštećenje sluha nepovoljno djeluje na 

razvoj govora i spoznajnih procesa, a u odrasloj dobi znaĉajno utjeĉe na rad i društvenu 

prilagodbu. Stoga su nagluhost i gluhoća vaţan javnozdravstveni problem koji se javlja u 

velikom dijelu opće populacije. Više od polovice slušnih teškoća uvjetovano je genetiĉkim 

ĉimbenicima dok se udio vanjskih ĉimbenika u razvijenim zemljama postupno smanjuje 

uvoĊenjem programa cijepljenja i poboljšanjem njege i terapije u novoroĊenaĉkoj dobi 

(Bašić, Sansović, Kneţević i Pavelić, 2004). 

Zrilić (2013) navodi da se uzroci javljaju od zaĉeća do staraĉkih dana te ih dijeli u skupine: 

-  prenatalni (prije roĊenja) – oko 60% oštećenja nastaje u razdoblju prije roĊenja, 

-  perinatalni (za vrijeme samoga poroda i 2 tjedna nakon roĊenja) – oko 10% svih oštećenja 

nastaje za vrijeme poroda 

-  postnatalni (poslije roĊenja, odnosno u svim ţivotnim dobima) – oko 30% oštećenja nastaje 

nakon roĊenja, kao posljedica gnojnog meningitisa, nelijeĉenih upala srednjega uha, 

mehaniĉkih povreda te izloţenosti prejakoj buci. 

Autori Breitenfeld i Majsec Vrbanić (2010) istiĉu da su glazba i njezini elementi dio 

odrastanja svakog djeteta pa tako i za djecu oštećena sluha. I njih glazba prati cijeli ţivot i isto 

tako ju je moguće upotrijebiti kao terapiju. Na poĉetku primjene glazbe kao terapije, glazba se 

primala preko slušnog aparata, no pokazalo se da dijete oštećena sluha glazbu prima i preko 

tijela, vibracijskim ĉulom. Reagiranje na glazbu zbiva se djelomiĉno na refleksnoj osnovi 

(preko leĊne moţdine), a kompleksnija se zbivanja (pozitivno ili negativno reagiranje) nalaze 

na višim razinama središnjeg ţivĉanog sustava. U rehabilitaciji osoba oštećenog sluha 

primjenjuju se glazbene stimulacije koje sluţe kao poticaj za bolje slušanje i artikulaciju. 

Stimulacije glazbom povezuju se sa stimulacijom razvoja govora, osjetnih funkcija, motorike 

i spoznajnim razvojem te se njihovo izvoĊenje moţe provesti na tri naĉina. Prvi naĉin je 

iracionalan: u njemu se elementima ritma i intonacije lakše postiţe neki glas (npr. pa, pa, po; 

pata, pata...). U drugom naĉinu kombiniraju se elementi jezika s onomatopejskim elementima 

(npr. tap, tap, kiša pada...), a trećem naĉinu pripadaju pjesmice ili originalne brojalice. U 
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svemu tome potrebno je da terapeut postigne što prirodniju intonaciju. Individualna 

glazboterapija vrlo je produktivna, a za djecu oštećena sluha provodi se kroz vjeţbe auditivne 

diskriminacije, vjeţbe imitacije, vjeţbe memoriranja, vjeţbe motorike i vjeţbe glasova. 

Glazboterapija je takoĊer vrlo uĉinkovita za djecu koja imaju umjetnu puţnicu jer djetetu po 

prvi puta omogućava interakciju koristeći se sluhom, ne zahtijevajući od djeteta verbalni 

izraz. Dokazano je da tijekom intenzivne individualne i grupne glazboterapije glas djeteta 

dobiva boju, a izgovor dinamiku koja postaje pravilnija, a za brţu i lakšu socijalizaciju djeteta 

mogu posluţiti razne igre.  

6.3.3.  Uĉenici s oštećenjima jeziĉno-govorne-glasovne komunikacije i specifiĉne teškoće u 

uĉenju 

Poremećaji jeziĉno-govorne glasovne komunikacije (glas, govor, jezik) su oni u kojima je, 

zbog organskih i funkcionalnih oštećenja, komunikacija govorom oteţana ili izostaje. To 

mogu biti: poremećaji glasa, jeziĉne teškoće, poremećaji govora, komunikacijske teškoće 

(Pravilnik, 2015). 

Specifiĉne teškoće u uĉenju su smetnje u podruĉju: ĉitanja (disleksija, aleksija), pisanja 

(disgrafija, agrafija), raĉunanja (diskalkulija, akalkulija), specifiĉni poremećaj razvoja 

motoriĉkih funkcija (dispraksija), mješovite teškoće u uĉenju i ostale teškoće u uĉenju 

(Pravilnik, NN 24/ 15). 

Disleksija moţe varirati od blaţe do teţe. Budući da ne postoji univerzalna definicija 

disleksije ili specifiĉno dijagnostiĉko sredstvo za njezinu identifikaciju, teško je dobiti toĉne 

statistiĉke podatke o njezinoj zastupljenosti. Poremećaji ĉitanja obiĉno se javljaju unutar 

obitelji tako da vjerojatno postoji neka genetska komponenta. Smatra se da disleksiju 

najvjerojatnije uzrokuje kombinacija okolinskih i genetskih ĉinitelja. TakoĊer, uzrok moţe 

biti i deficit slušne obrade, kao i poremećaji u radu unutarnjega uha, poremećaji u radu 

vidnoga sustava, veze unutar mozga, prenatalna odstupanja i dr. (Pravilnik, 2015, Posokhova 

1999).  

Disgrafija je stabilna nesposobnost ovladavanja vještinom pisanja koja se oĉituje u 

mnogobrojnim trajnim i tipiĉnim pogreškama, pri ĉemu se mora naglasiti da pogreške nisu 

povezane s nepoznavanjem pravopisa. Oĉituje se u: nepravilnom drţanju olovke, nepoštivanju 

crtovlja, neĉitkome rukopisu, ispuštanju slova i slogova te zamjeni slova. Uĉenici s 

disgrafijom ĉesto imaju teškoće s prisjećanjem kako se pišu pojedina slova, izostavljaju slova 
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i slogove, preskaĉu rijeĉi, ĉine ĉestu inverziju slova u prostoru, slova pišu zrcalno, teško 

sastavljaju pisani tekst, imaju karakteristiĉan neĉitki rukopis i vrlo teško rijeĉi pišu u 

redovima (Zrilić, 2011).  

Prema Zrilić (2011), diskalkulija je poremećaj matematiĉkih sposobnosti izraţen teškoćama u 

svladavanju gradiva s podruĉja aritmetike i rješavanja matematiĉkih/aritmetiĉkih zadataka. 

Autor istiĉe pogreške uĉestale kod uĉenika s diskalkulijom: zamjenjivanje brojeva, 

ponavljanje istog broja ili radnje više puta za redom uz izostanak prelaţenja na sljedeći korak 

u rješavanju zadatka, zrcalno okretanje znamenki, sporost u rješavanju zadataka, teškoće u 

prepoznavanju ili ĉitanju numeriĉkih simbola ili aritmetiĉkih znakova, teškoće svrstavanja 

objekata u skupove, teškoće uĉenja tablice mnoţenja. 

Prema I. Posokhovoj „poremećaj izgovora“ obuhvaća odstupanja u govoru u kojima dijete 

zbog razliĉitih razloga ne moţe pravilno izgovoriti neke glasove, meĊusobno ih miješa ili 

sasvim izostavlja te nepravilno izgovara slogove i cijele rijeĉi.  

Govorni poremećaj nastupa kada je ishod sadrţaja ili akustiĉkog uĉinka toliki da privlaĉi 

pozornost, da ometa meĊusobno razumijevanje ili kad neugodno utjeĉe na govornika ili 

slušaoca. Prema Breitenfeld i Majsec Vrbanić (2010) uzroci govornih poremećaja mogu biti:  

- anatomske anomalije (rascijepljeno nepce, anomalije usana, zubi, nosa, ţdrijela i grla),  

- razne bolesti i oštećenja, funkcionalni uzroci, uzroci emocionalne i psihološke naravi. 

Baš kao i u drugim vrstama teškoća, tako je i u glazboterapiji kod djece s poremećajima 

govorne i glasovne komunikacije i specifiĉnih teškoća u uĉenju potrebno prvo ispitati 

sklonost prema glazbi (preferenciju glazbenog ţanra, vrstu melodije) i glazbeni talent 

(posebno kod starije djece). Za glazbenu terapiju neophodan je rad u timu (logoped, lijeĉnik 

specijalist, glazbeni terapeut, psiholog, rehabilitator i po potrebi fizioterapeut te radni 

terapeut). Zvuk i glazba se koriste u svrhu pouĉavanja djetetova jezika, govorenja i pisanja te 

uĉenja socijalnih vještina. Govorni poremećaji koji se najĉešće lijeĉe glazboterapijom i koji su 

najuĉestaliji kod djece su: mucanje, disfonija, dizartrija, afazija, govorna oštećenja 

uzrokovana rascjepom nepca i usne (Breitenfeld i Majsec Vrbanić, 2010). Autori kao osnovne 

ciljeve glazboterapije kod djece s poremećajima govorne i glasovne komunikacije navode: 

olakšati verbalno izraţavanje, motivirati za uĉenje i u drugim podruĉjima, pruţiti priliku za 

uspjeh i zadovoljstvo tijekom grupnih aktivnosti, poticati samostalnost, razviti svijest o sebi, 
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olakšati okulomotornu koordinaciju, unaprijediti memorijske sposobnosti, produţivati 

koncentraciju i nauĉiti dijete kako pravilno disati. 

Zrilić (2011) smatra kako su uĉenici sa specifiĉnim teškoćama u uĉenju oni koji pokazuju jak 

poremećaj u jednom ili više psihiĉkih procesa u segmentu upotrebe jezika, govora i pisma. U 

nastavi Glazbene kulture uĉenike specifiĉnih teškoća u uĉenju moţe se potpuno ukljuĉiti u 

aktivnosti glazbenog stvaralaštva i glazbenih igara (moguće ih je integrirati uz sve vrste 

glazbenih igara). Glazboterapija se ne koristi umjesto logopedskog tretmana, ali zajedniĉkim 

radom struĉnjaka ona će djelovati na uspješnost rehabilitacije (Breitenfeld i Majsec Vrbanić, 

2010). 

Na sluţbenim stranicama austrijske vlade istiĉu se studije koje pokazuju da su mala djeca koja 

sudjeluju u satovima glazbe poboljšala razvoj govora i lakše uĉila ĉitati. Uĉenje glazbe 

pomaţe razvoju lijeve strane mozga (povezano s jezikom i rasuĊivanjem), pomaţe pri 

prepoznavanju zvuka i poduĉava ritam i rimu. Pjesme mogu pomoći djeci da pamte 

informacije. Glazba u grupi (poput benda ili zbora) poboljšava djeĉje socijalne i emocionalne 

vještine – tako uĉe raditi zajedno kao tim i razvijaju osjećaj za empatiju s drugima. Istraţivaĉi 

su otkrili da kada djeca/uĉenici sviraju glazbu zajedno – od jednostavnih ritmova do nastupa u 

većim grupama – bolje se prilagoĊavaju tuĊim emocijama. 

6.3.4. Uĉenici s oštećenjem organa i organskih sustava 

Prema Pravilniku o osnovnoškolskom i srednjoškolskom odgoju i obrazovanju uĉenika s 

teškoćama u razvoju (2015), ovoj skupini pripadaju svi uĉenici koji pate od priroĊenih ili 

steĉenih oštećenja, deformacije ili anomalije funkcije organa i organskih sustava. Takve 

teškoće mogu se podijeliti na podskupine: oštećenja mišićno-koštanoga sustava, oštećenja 

središnjega ţivĉanog sustava, oštećenja perifernoga ţivĉanoga sustava i oštećenja drugih 

sustava (dišni, krvoţilni, probavni, endokrini, koţni, mokraćni i spolni). Kod uĉenika s 

teškoćama ove kategorije simptomi su najĉešće vrlo oĉiti i vidljivi. U pogledu nastave 

Glazbene kulture, nastavnik glazbe treba svesti fiziĉke aktivnosti na minimalnu razinu te više 

inzistirati na aktivnostima slušanja glazbe i pjevanja ukoliko uĉenici ovih teškoća nemaju i 

neke dodatne teškoće koje im oteţavaju govor. Vaţno je istaknuti da uĉenicima nije potrebna 

prilagodba sadrţaja, nego im je potrebna prilagodba naĉina pouĉavanja. 

Ĉesto se koriste ritamska glazbala koja potiĉu mišiće na rad, a upotrebljavaju se i „laka“ 

glazbala radi njihove specifiĉne mogućnosti upotrebljivosti. Glazba omogućuje suradnju i 
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društvenost, lakše izraţavanje osjećaja i to dijete dovodi do otvaranja, pokazivanja emocija i 

rasta u socijalizaciji. Glazba vrlo ugodno djeluje na moţdana oštećenja jer su glazbene 

funkcije obostrano rasporeĊene po cijelom mozgu i zbog toga se preporuĉuje glasnije slušanje 

glazbe, pjevnih melodija, umjerenog tempa te se smatra da je aktivna primjena glazbe puno 

uĉinkovitija. Kod individualne glazboterapije, za osobe s progresivnom mišićnom distrofijom, 

treba naglasiti vjeţbe disanja, intoniranja i poticanja ritmom kojim se pokreću mišićne akcije, 

a program bi trebao sadrţavati temeljitu medicinsku obradu. Vrlo vaţan uĉinak glazboterapije 

za djecu s mišićnom distrofijom je onaj koji ima utjecaj na njegovo duševno stanje. Dijete uz 

pomoć glazbe nalazi sredstvo da se vrati grupi, a sviranje i pjevanje mu daje odliĉnu priliku za 

izraţavanje: osobito su pogodni glazbeno scenski igrokazi (Breitenfeld i Majsec Vrbanić, 

2010). 

6.3.5. Uĉenici s intelektualnim teškoćama 

Dijagnostiĉki izraz „intelektualna onesposobljenost“ ekvivalentan je izrazu „intelektualni 

razvojni poremećaji“. Intelektualna onesposobljenost izraz je koji je u općoj upotrebi u 

zdravstvenim, obrazovnim i drugim profesijama te u nestruĉnim javnim i zastupniĉkim 

skupinama. Prema Dijagnostiĉkom statistiĉkom priruĉniku za duševne poremećaje (2014), 

intelektualna onesposobljenost (intelektualni razvojni poremećaj) poremećaj je koji se veţe uz 

poĉetak razvojnog perioda koji ukljuĉuje i intelektualne deficite i deficite adaptivnog 

funkcioniranja u konceptualnom, socijalnom i praktiĉnom podruĉju. Moraju biti ispunjena tri 

kriterija: 1. deficiti intelektualnih funkcija kao što su: rasuĊivanje, rješavanje problema, 

planiranje, apstraktno mišljenje, prosuĊivanje, akademsko uĉenje i uĉenje iz iskustva koji su 

potvrĊeni i kliniĉkom procjenom i individualiziranim, standardiziranim testiranjem 

inteligencije; 2. deficiti adaptivnog funkcioniranja koji imaju za posljedicu neuspjeh u 

ispunjavanju razvojnih i sociokulturalnih standarda za osobnu neovisnost i socijalnu 

odgovornost – bez stalne podrške, adaptivni deficiti ograniĉavaju funkcioniranje u jednoj ili 

više aktivnosti svakodnevnog ţivota (komunikacija, socijalno sudjelovanje i neovisno 

ţivljenje, u razliĉitim okruţenjima); 3. poĉetak intelektualnih i adaptivnih deficita za vrijeme 

razvojnog perioda. 

Ameriĉka psihijatrijska udruga (2014) istiĉe kako su razliĉite razine teţine odreĊene na 

osnovi adaptivnog funkcioniranja, a ne IQ rezultata, zbog toga što je adaptivno funkcioniranje 

ono što odreĊuje potrebnu razinu podrške. Uostalom, mjere IQ su manje valjane u niţim 

dijelovima raspona IQ-a. Prema kategorizaciji razine teškoća su: laka, umjerena, teţa i teška. 
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Razine teţine intelektualne onesposobljenosti (intelektualnog razvojnog poremećaja) moţemo 

promatrati kroz konceptualno podruĉje, socijalno podruĉje te praktiĉno podruĉje. Za laku 

razinu na konceptualnom podruĉju uoĉavaju se teškoće u uĉenju akademskih vještina koje 

ukljuĉuju: ĉitanje, pisanje, raĉunanje, vrijeme ili novac, a neophodna je podrška da bi se 

udovoljilo oĉekivanjima vezanima uz dob. U socijalnom podruĉju za laku razinu uoĉava se 

nezrelost uĉenika u socijalnim interakcijama. Komunikacija, konverzacija i jezik su nezreliji 

od onog što je oĉekivano za tu dob. Na praktiĉnom podruĉju uĉenik s lakom razinom 

intelektualne onesposobljenosti, u usporedbi s vršnjacima, treba odreĊenu podršku u sloţenim 

zadacima svakodnevnoga ţivota. Kod umjerene razine u konceptualnom podruĉju, uĉenik 

kroz cijeli razvoj znaĉajno zaostaje u usporedbi s vršnjacima. Napredak u ĉitanju i pisanju 

dogaĊa se sporo. Uĉeniku je neophodna stalna svakodnevna pomoć pri izvršavanju 

konceptualnih zadataka. Tijekom razvoja, uĉenik pokazuje naglašene razlike u odnosu na 

vršnjake u socijalnom i komunikacijskom ponašanju. Ovi uĉenici ne mogu toĉno opaţati ili 

tumaĉiti socijalne znakove, no to ih ne sprjeĉava u stjecanju prijateljstva, a ponekad i 

romantiĉnih veza u odrasloj dobi. Osobe trebaju pomoć pri donošenju ţivotnih odluka. Na 

praktiĉnom podruĉju, uĉenik s umjerenom razinom intelektualne onesposobljenosti moţe 

sudjelovati u obavljanju svih kućanskih poslova te moţe uz podršku imati razliĉite 

rekreacijske sposobnosti. Kod razine teţe intelektualne onesposobljenosti ograniĉeno je 

usvajanje konceptualnih vještina, karakteristiĉno je slabo razumijevanje pisanog jezika i 

potrebna je konstantna podrška skrbnika. Osoba moţe steći odreĊene vizuospacijalne vještine 

kao što su: ujednaĉavanje i razvrstavanje na osnovi fiziĉkih obiljeţja. Njihov govorni jezik je 

priliĉno ograniĉen. Jezik se koristi više za socijalnu komunikaciju nego za objašnjavanje. Ova 

osoba moţe razumjeti jednostavne upute ili geste. Oni trebaju podršku za sve aktivnosti 

svakodnevnoga ţivota te stalni nadzor. 

Prije poĉetka terapije s uĉenicima s intelektualnim teškoćama glazbeni terapeut treba sagledati 

sveukupnu osobnost djeteta i njegov rad treba biti usmjeren prema odgojnom i terapijskom 

djelovanju kako bi što bolje potaknuo emocionalni, kognitivni i socijalni razvoj djeteta s 

intelektualnim teškoćama. Kada se dijete prvi put susretne s glazbenim terapeutom, osjeća se 

nesigurno i reagira negativno, ali se uz pomoć glazbe ostvari pozitivna atmosfera i dijete lakše 

podnosi odvojenost od roditelja ili njemu bliskih ljudi. Glazbeni terapeuti bi se, osim 

glazbalima, u terapiji trebali koristiti i pomagalima kao što su: lopta, štapovi, kolutovi, kocke, 

igraĉke kako bi dijete lakše usvojilo svijest o vlastitom tijelu i ravnoteţi (Breitenfeld i Majsec 

Vrbanić, 2010).  
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TakoĊer, Breitenfeld i Majsec Vrbanić (2010) navode kako se glazboterapijom koja je 

osmišljena na kvalitetan naĉin olakšava djelovanje prema cjelokupnoj osobnosti djeteta 

(psihiĉkoj, emotivnoj, kognitivnoj). Na taj naĉin, a prema njegovim mogućnostima, olakšano 

se integrira u grupe djece bez teškoća u razvoju. To se moţe postići jedino interakcijom 

izmeĊu djeteta, terapeuta i glazbe. 

 

 

6.3.6. Uĉenici s poremećajem u ponašanju i oštećenjem mentalnog zdravlja 

Poremećaji u ponašanju i oštećenja mentalnog zdravlja obuhvaćaju stanja koja se oĉituju kroz 

oštećenja intelektualnih, emocionalnih ili socijalnih funkcija. Poremećaji ove skupine, prema 

Pravilniku o osnovnoškolskom i srednjoškolskom odgoju i obrazovanju uĉenika s teškoćama 

u razvoju (2015), dijele se na podskupine, a to su: organski, ukljuĉujući simptomatski 

mentalni poremećaj, poremećaji raspoloţenja, neurotski poremećaji, somatoformni i oni 

vezani za stres, shizofrenija, shizotipni i sumanuti poremećaji, poremećaji iz autistiĉnoga 

spektra, poremećaji aktivnosti i paţnje te poremećaji u ponašanju i osjećanju.  

Kod ove skupine teškoća vrlo je bitno znati kako elementi glazbe djeluju na ţivĉani sustav: 

tako znamo da konsonantni akordi djeluju na nevoljni-vegetativni ţivĉani sustav umirujuće, 

usporavaju puls i sniţavaju krvni tlak, a disonantni akordi djeluju obrnuto (Breitenfeld i 

Majsec Vrbanić, 2010). Autori takoĊer naglašavaju kako ritam ima veliki utjecaj na glazbene 

elemente. Glazba koja je ritamski naglašena, npr. koraĉnica, uzbuĊuje vegetativni sustav. Isto 

djeluju i melodije s brzim slijedom tonova. Glazba koja je tiha i monotona uspavljuje i 

umiruje. Kod izvoĊenja uspavanki, najjaĉi utjecaj ima ljudski glas, ali sliĉan utjecaj se moţe 

postići i instrumentom. Tako je vidljivo da pri ovoj vrsti teškoća glazbena terapija djeluje 

umirujuće, smiruje dijete i uklanja stres, utjeĉe na socijalizaciju i zadovoljstvo djeteta. 

Djecu s poremećajem paţnje i hiperaktivnosti treba ukljuĉiti u što više aktivnosti glazbenog 

stvaralaštva koje će im omogućiti kretanje, kao što su brojne glazbene igre uz pjevanje, 

pokret, ples, slušanje glazbe, uz melodiju i ritmiziranje kroz koje će hiperaktivan uĉenik 

potrošiti energiju i istovremeno uĉiti (Zrilić, 2011). 
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6.3.7.  Uĉenici s više vrsta teškoća 

Prisutnost više vrsta (stupnjeva) teškoća u psihofiziĉkom razvoju uĉenika promatra se kroz tri 

razine koje navodi Pravilnik o osnovnoškolskom i srednjoškolskom odgoju i obrazovanju 

uĉenika s teškoćama u razvoju (2015): 

1. prisutnost više vrsta i intenziteta teškoća koja ukljuĉuje teškoće iz dviju ili više skupina 

koje su predviĊene Orijentacijskom listom vrsta teškoća,  

2. prisutnost više vrsta teškoća pri kojoj je jedna od njih predviĊena Orijentacijskom listom 

vrsta teškoća, a jedna ili više njih nisu izraţene ovom listom; ali njihovo istodobno postojanje 

oteţava stanje, 

3. prisutnost više vrsta teškoća pri kojoj niti jedna nije izraţena Orijentacijskom listom vrsta 

teškoća, ali njihovo istodobno postojanje zahtijeva primjerene uvjete školovanja i 

osposobljavanja. 

Uĉenicima s više vrsta teškoća glazbena terapija ne sluţi kao lijek. Glazbeni terapeuti kroz 

glazbenu terapiju s djecom koja imaju više vrsta teškoća pokušavaju razviti identitet, ublaţiti 

stanje depresije te pripomoći razvijanju tog djeteta. Glazbeni trenutak ispunjen je tonskim, 

ritmiĉkim i dinamiĉkim elementima koji se uzajamno proţimaju te samostalno, ili u 

meĊusobnoj kombinaciji, imaju najveći terapeutski uĉinak (Škrbina, 2013). 
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7. Metode i pristupi ukljuĉivanja djece s teškoćama u glazbenu 

aktivnost 

 

Svalina (2009) napominje kako se glazboterapijom djecu ne uĉi o glazbi nego se preko glazbe 

pokušava ostvariti odreĊena komunikacija, kako bi se uoĉilo kakve su, odnosno koje su 

poteškoće odreĊenog djeteta, a sve s ciljem pomaganja u jaĉanju djetetova fiziĉkoga, 

mentalnoga, društvenoga i emocionalnoga zdravlja.  

„Dijete moţe imati poteškoća u govoru, s koordinacijom pokreta, moţe biti slijepo ili 

gluho, imati poremećaj funkcije pluća i srca ili cerebralnu paralizu. Osim tjelesnih 

oštećenja, pojavljuju se i odreĊene poteškoće u uĉenju, problemi s izraţavanjem 

emocija, poteškoće u komunikaciji, manje ili više izraţena mentalna oštećenja. U svim 

tim sluĉajevima nastoji se uz pomoć glazboterapije umanjiti poteškoće i to onako kako 

pojedinom djetetu najbolje odgovara“ (Svalina, 2009). 

Aktivnosti glazboterapije mogu se provoditi u skupinama ili individualno. Dijete moţe 

reproducirati, stvarati, improvizirati ili slušati glazbu. Skupna glazboterapija ima najĉešće 

sljedeća obiljeţja: ukljuĉeno je od ĉetvero do osmero djece; uz glazboterapeuta najĉešće 

sudjeluje još jedna osoba koja nije uvijek profesionalni glazboterapeut; glazboterapeut 

najĉešće svira na glasoviru ili na gitari; djeca sviraju na instrumentima koje mogu drţati u 

rukama, npr. štapići, zveĉke ili tamburin; ako djeca sviraju na većim instrumentima 

(ksilofonima ili kongama), onda ne sviraju svi istovremeno nego se u tome izmjenjuju; djeca 

ĉesto imaju svoje pojedinaĉne nastupe i tada slobodno improviziraju na glazbenom 

instrumentu. Svaki se glazboterapijski sastanak obiĉno sastoji od triju dijelova: uvodne 

pozdravne pjesme, središnjih aktivnosti (pjevanje pjesama, sviranje na instrumentima, 

kretanje prema ritmu melodije) i završne pjesme za doviĊenja (Svalina, 2009). 

S druge, pak, strane, individualni rad organizira se kada dijete ne moţe funkcionirati u 

skupini, kada previše ometa rad skupine ili pokazuje izraţenu agresivnost. Prednost 

individualne glazboterapije u odnosu na skupnu je u tome što se moţe posvetiti puno više 

paţnje potrebama pojedinog djeteta. Individualni pristup najviše se razlikuje od skupnog u 

tome što se radi bez unaprijed strogo odreĊenih faza po kojima će se odvijati aktivnosti: radi 

se fleksibilno. Oba pristupa imaju prednosti i nedostatke te je najbolje kada bi ih se moglo 

kombinirati (Svalina, 2009). 
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Razlikuju se receptivne i aktivne metode u glazboterapiji. Kod receptivnih djeca dolaze u 

susret s glazbom putem slušanja, a kod aktivnih metoda djeca aktivno sudjeluju u glazbenim 

aktivnostima pjevanjem ili sviranjem. Receptivni pristup koristi se za opuštanje, najĉešće kod 

djece koja imaju problema s izraţavanjem emocija ili nakon bolnih operativnih zahvata. 

Tijekom ili nakon slušanja glazbe djeca mogu slobodno pokazati svoju reakciju, odnosno na 

neki naĉin reagirati na ono što slušaju ili što su ĉuli. Djeca se usmjeravaju tijekom slušanja, 

mogu se uz glazbu samo opuštati, mogu se kretati, plesati, moţe se od njih zatraţiti da govore 

uz glazbu, da prepriĉaju svoje doţivljaje odslušanog i sl. Glazba moţe biti snimljena ili se 

moţe izvoditi uţivo, odabiru glazbe koje će dijete slušati uvijek se pristupa individualno. 

Mora se paziti na onu vrstu glazbe koja je djetetu posebno bliska te krenuti od nje. 

Glazboterapeut je osoba koja bira vrstu glazbe. Suprotno receptivnom pristupu, pri aktivnom 

pristupu djeca sviraju, improviziraju, stvaraju nove pjesme i pjevaju. Ovaj pristup dobar je za 

djecu kod koje je verbalna komunikacija oteţana. Pristup se primjenjuje kad se ţeli doprinijeti 

razvoju koncentracije, društvenim vještinama, psihomotorici i sl. Autorica Svalina (2009) 

istiĉe da se aktivni pristup koristi i za dijagnosticiranje stupnja emotivnih smetnji kod djeteta. 

Kontinuirano se prati odnos izmeĊu terapeuta i djeteta tijekom glazbenih aktivnosti, kakva je 

glazbena komunikacija te se zakljuĉuje ima li dijete manje ili veće emotivne smetnje, odnosno 

je li dijete manje ili više autistiĉno. 

 

7.1.Orffova metoda 

 

Carl Orff bio je njemaĉki skladatelj, dirigent i pedagog. Njegov sustav glazbenog obrazovanja 

nazvan „Orffova glazbena radionica“ biljeţi se kao znaĉajan doprinos razvoju glazbene 

pedagogije. U suradnji s Dorotheom Günther 1924. godine osniva radionicu u školi 

gimnastike i plesa (Güntherschule) u kojoj povezuje glazbu i ples. Cilj mu je bio odmaknuti 

se od tradicionalnoga, promijeniti naĉin izvedbe nastave plesnih škola te je, umjesto pratnje 

nastavnika, djeci omogućio sviranje jednostavnijih instrumenata. Osnova njegove filozofije 

temelji se u vjerovanju da je povijesni razvoj glazbe predodreĊen u ţivotu svakog pojedinca 

(Svalina, 2009 prema Orff, 1963). 

Svalina (2009) piše kako je Theodor Hellbrügge smatrao da u svom radu ne moţe doći do 

znaĉajnijih rezultata ako ima pomoć samo medicine, već mu je bila potrebna i pomoć 

psihologa, psihoterapeuta, pedagoga, pedijatara, socijalnih radnika pa i glazboterapeuta. Na 
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njegovu inicijativu nastala je Orffova metoda glazboterapije. Hellbrügge se bavio 

prouĉavanjem ranih simptoma razvojnih odstupanja i dijagnostiĉkih instrumenata koji bi 

sluţili za lakše utvrĊivanje kompleksnih poteškoća u razvoju kod djece mlaĊe dobi. Za pomoć 

je zatraţio Gertrudu Orff (suprugu Carla Orffa) koja je sudjelovala u osmišljavanju nove Orff 

metode glazboterapije. Dugi niz godina provodila je ovu metodu u Djeĉjem centru u 

Münchenu. Orff-Schulwerk koncepcija polazi od toga da se djeĉje glazbene aktivnosti trebaju 

provoditi u atmosferi koja nije natjecateljska. Orffova metoda glazboterapije temelji se na 

Orff-Schulwerkovoj koncepciji, koju je skladatelj Carl Orff poĉeo osmišljavati dvadesetih 

godina prošlog stoljeća. Uz pomoć svoje uĉenice i suradnice Gunild Keetman prvo izdanje 

„Schulwerka“ pod nazivom Ritamsko-melodijske vjeţbe Orff je objavio 1930. godine. Kao 

osnovni materijal glazbene aktivnosti su pjesma, igre, stihovi i ples. Prije svega, djeca 

sudjeluju u aktivnosti jer osjećaju zadovoljstvo pri izvoĊenju istih. Tijekom pjevanja ili 

recitiranja djeci je dozvoljeno izvoditi pratnju na glazbenim instrumentima i tu je vidljiv 

odmak od tradicionalnog. Najĉešće se pratnja izvodi na udaraljkama (drveni štapići, bubnjevi, 

zveĉke, triangli i sl.), ali i na melodijskim instrumentima kao što su metalofoni, ksilofoni ili 

blok-flaute. Ti su instrumenti, inaĉe, poznati pod nazivom „Orffov instrumentarij“. Djecu je 

moguće okupiti i u manje orkestre u kojima svako dijete svira neki drugi instrument. 

 

 

 

Slika 1. Orffov instrumentarij 

(izvor: http://www.lmjmusic.com/musicforchildren.htm) 

(Preuzeto 1. kolovoza 2020.) 

http://www.lmjmusic.com/musicforchildren.htm
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Slika 2. Glazbeni instrumenti Orffova intrumentarija 

(izvor: http://www.lmjmusic.com/musicforchildren.htm) 

(Preuzeto 1. kolovoza 2020.) 

U Orffovu glazboterapiju ne ukljuĉuju se djeca/uĉenici s odreĊenom, jednom teškoćom. To 

mogu biti djeca/uĉenici s mentalnom retardacijom, oštećenim vidom ili sluhom, s 

poteškoćama u govoru, autistiĉna djeca, a mogu se ukljuĉiti i djeca s cerebralnom paralizom. 

Posebnu skupinu predstavljaju mlaĊa djeca, do godine dana starosti, kod koje je primijećeno 

postojanje odreĊenih razvojnih poremećaja. U aktivnosti koje se provode s mlaĊom djecom 

ĉesto se ukljuĉuju i njihovi roditelji (Svalina, 2009, prema Voigt, 2003). 

Svaki susret zapoĉinje uvodnim predstavljanjem i pozdravljanjem kako bi se djecu potaknulo 

na meĊusobnu interakciju. U trenutku  kad terapeut osjeti da su djeca spremna za sudjelovanje 

u središnjoj aktivnosti, nudi im poĉetnu glazbenu ideju na temelju koje se provodi glazbena 

improvizacija. To moţe biti odreĊeni ritam, melodija, zvuk, pokret i sl. na koje djeca spontano 

kreiraju svoj odgovor. Svako se dijete nastoji potaknuti da u aktivnostima pokaţe svoj 

maksimum dok se u skupnoj aktivnosti nastoji postići što bolja usklaĊenost. Nakon 

improvizacijskoga dijela s djecom se razgovara o postignutim unapreĊenjima ili se 

ponavljanjem već izvedenih aktivnosti pokušava još više razviti, usavršiti vještina pjevanja, 

sviranja i improviziranja. Za kraj susreta terapeut predstavlja jednu završnu ili oproštajnu 

aktivnost u koju se djeca aktivno ukljuĉuju (Svalina, 2009, prema Bruscia, 1988).  

 

 

http://www.lmjmusic.com/musicforchildren.htm
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7.2.Musica Medica metoda 

 

Multisenzornu metodu – Metoda Musica Medica osmislili su Schiftan i Stadnicki (2007). 

Specifiĉnost metode je da koristi istovremeno zvuk i vibraciju te tako koristi dva senzorna 

ulaza. Prvi je dodir – dvije male sonde koje se apliciraju na razliĉitim dijelovima tijela, drugi 

je sluh – pojaĉane vibracije mozga na temelju naĉela vibracije, odnosno vibroakustike. Tako 

se, uz transmisiju glazbe putem slušalica i recepciju vibracija kroz dvije sonde (postavljene na 

razliĉitim dijelovima tijela), temelji terapijski uĉinak navede metode. Za provedbu metode 

potrebna je odreĊena aparatura: dvije sonde, slušalice, posebno dizajnirani zvuĉnici koji su 

ugraĊeni u stolicu, krevet ili drugu opremu kako bi se upravljalo niskofrekventiranim zvuĉnim 

vibracijama koje omogućuju slušatelju da ĉuje i fiziĉki osjeti glazbu. Izbor glazbe dizajniran 

je da odgovori na individualne potrebe svakog pojedinca. Ova metoda moţe se primijeniti kao 

dodatna metoda u razliĉitim odgojnim, obrazovnim i terapijskim pristupima (Škrbina, 2013). 

Pokazalo se kako primjena metode Musica Media smanjuje nepoţeljna ponašanja kod 

pojedinaca s autizmom, smanjuje tjeskobu i stres tijekom i nakon hospitalizacije ili invazivnih 

metoda lijeĉenja, a korisna je prije i za vrijeme operativnog zahvata. Ova metoda uĉinkovita 

je i u tretmanima osoba sa senzornim teškoćama i teškoćama govora. 

 „Korištenje ove metode stimulira govor. Istraţivanje koje su proveli Friederice i 

suradnici (2001) objašnjava direktni utjecaj glazbe na govor jer se oba obraĊuju u istim 

podruĉjima mozga“(Škrbina, 2013). 

 

Slika 3. Musica Media metoda 
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Izvor: (https://slideplayer.com/slide/6408734/) 

(Preuzeto 3. kolovoza 2020.) 

 

Slika 4. Musica Media aparatura 

(Izvor: https://slideplayer.com/slide/6408734/) 

(Preuzeto 3. kolovoza 2020.) 

 

 

 

7.3.Kreativna glazboterapija 

 

Svalina (2009) piše da se kreativna glazboterapija (Creative Music Therapy), poznata i kao 

Nordoff-Robbinsova metoda, razvila pedesetih i šezdesetih godina 20. stoljeća na osnovi 

sedamnaestogodišnjega timskog rada Paula Nordoffa (ameriĉkog skladatelja i pijanista) i 

Clivea Robbinsa (uĉitelja djece s posebnim potrebama). Nordoff-Robbinsov pristup vezan je i 

uz humanistiĉku psihologiju, iako nije nastao izravno pod njenim utjecajem. Nastao je 

promatranjem humanistiĉke psihologije usmjerene na cjelovit razvoj osobe. Abraham 

Maslow, jedan od predstavnika humanistiĉke psihologije, ljestvicu potreba podijelio je na 

dvije vrste potreba: 1. potrebe nedostatka: fiziološke potrebe i potrebe za sigurnošću, 2. 

metapotrebe ili motivi rasta: potreba za pripadanjem i ljubavlju, potrebe samopoštovanja i 

potreba samoaktualizacije. Njegovu teoriju o hijerarhiji ĉovjekovih potreba Nordoff i Robbins 

su smatrali posebno znaĉajnom za svoj rad. Uoĉavanje ljudskih potreba jako je bitan ĉimbenik 

https://slideplayer.com/slide/6408734/
https://slideplayer.com/slide/6408734/
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u provedbi kreativne glazboterapije kako bi se uspostavio kontakt s djetetom/uĉenikom i kako 

bi stekli povjerenje kod djeteta/uĉenika.  

„U radu se najviše koristi glazbena improvizacija kojom se gradi meĊusobni odnos 

djeteta i terapeuta. Ĉitavo vrijeme dijete ima mogućnost aktivno sudjelovati u glazbenoj 

interakciji, odnosno izravno komunicirati glazbom. Svaki terapijski sastanak biljeţi se 

zvuĉno ili slikovno te se potanko analizira“ (Svalina, 2009, prema Howat, 2006). 

Kreativna glazboterapija moţe se provoditi na dva naĉina: individualno ili u skupini. U 

individualnom radu najĉešće se koristi glas (govor, vokaliziranje i pjevanje), bubanj i/ili 

ĉinele i klavir dok u grupnoj terapiji dijete pjeva, improvizira s razliĉitim vrstama udaraljki i 

gudaĉkim instrumentima (Škrbina, 2013). Djeca/uĉenici u skupnoj terapiji pjevaju pjesme, 

sviraju na udaraljkama, ţiĉanim ili puhaĉkim instrumentima. Sudjeluju i u stvaranju ili 

improviziranju glazbe, u igrama, uz glazbu izvode pokrete, a sudjeluju i u malim glazbenim 

dramama koje su skladane za glazboterapijsku namjenu. Autorica Svalina (2009) istiĉe da je 

skupni rad vrlo znaĉajan, ali da se u glazboterapiji naglasak ipak stavlja na pojedinaĉnu 

(individualnu) terapiju. Pojedinaĉna terapija usmjerena je na jednu osobu te se na taj naĉin 

vodi raĉuna o konkretnim potrebama osobe.  

Ova vrsta terapije sastoji se od triju faza:  

- prva faza predstavlja glazbeni susret s djetetom i ona se smatra preduvjetom za 

provoĊenje bilo koje tehnike ili postupka. Na prvom mjestu je promatranje djetetovih 

reakcija na glazbu. Nastoji se uspostaviti kontakt s djetetom, izgraditi povjerljiv odnos, 

istraţiti koje su potrebe i interesi djeteta, 

 

-  u drugoj fazi djecu se potiĉe na davanje glazbenih odgovora i ukljuĉuje ih se u glazbenu 

improvizaciju. Terapeut prvo sam improvizira glazbu kojom dijete nastoji potaknuti na 

davanje odgovora. Kada i dijete izvede svoju glazbenu frazu, terapeut je nadopunjuje 

sadrţajem koji će joj dati logiĉan glazbeni smisao, 

 

-  treća faza obuhvaća razvoj glazbenih sposobnosti, slobode u izraţavanju i unapreĊenje 

glazbenog dijaloga s terapeutom (Svalina, 2009). 
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Slika 5. Individualna Nordoff-Robbinsonova glazboterapija (glazboterapija s dječakom koji svira 

klavir) 

(Izvor: https://musicbiz101wp.com/power-nordoff-robbins-music-therapy/) 

(Preuzeto 3. kolovoza 2020.) 

 

Slika 6. Individualna Nordoff-Robbinsonova glazboterapija (glazboterapija s djevojčicom koja svira 

bubnjeve) 

 

(Izvor: https://musicbiz101wp.com/power-nordoff-robbins-music-therapy/) 

(Preuzeto 3. kolovoza 2020.) 

 

https://musicbiz101wp.com/power-nordoff-robbins-music-therapy/
https://musicbiz101wp.com/power-nordoff-robbins-music-therapy/
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7.4.Bonny metoda 

 

Bonny metoda voĊene imaginacije i glazbe tehnika je koja ukljuĉuje slušanje glazbe (u 

opuštenom stanju) kako bi se potaknula imaginacija i osjećaji u svrhu kreativnosti, terapijske 

intervencije, samootkrivanja, samorazumijevanja i duhovnog iskustva (Škrbina, 2013). 

Autorica navodi da se Bonny metoda voĊene imaginacije i glazbe odvija u pet faza: 1. uvodni 

razgovor (terapeut i pacijent uspostavljaju inicijalni kontakt, odreĊuju fokus terapije), 2. 

poĉetno opuštanje (terapeut pacijentu pomaţe ući u duboko opušteno stanje), 3. razdoblje 

glazbene imaginacije (pacijent spontano stvara predodţbene slike slušajući glazbu), 4. 

povratak (terapeut pomaţe pacijentu da se vrati u potpuno svjesno, budno stanje), 5. završni 

razgovor (terapeut i pacijent diskutiraju o iskustvima tijekom trajanja seanse). 

Cilj Bonny metode je stvaranje vizualno-mentalne slike koje će stimulirati osjećaje pacijenta. 

Ovom se metodom kod pacijenta bude duboke emocije u relaksiranom stanju koje se mogu 

manifestirati kroz slikovne prikaze. Slikovne predodţbe kod pacijenata mogu se pojaviti u 

puno razliĉitih oblika: vizualnih, pokretnih, zvuĉnih pa do njušnih prikaza. Oni mogu biti 

logiĉni i razumni kao šetnja kroz šume, plivanje u kamenom bazenu, a mogu biti i nerazumni 

(apstraktni) te postati simboliĉni kao praćenje ţute svjetlosti, lebdenje na leĊima ptice i sliĉno 

(Škrbina, 2013). 

 

Slika 7. Bonny metoda – faza početno opuštanje pacijenta 

(Izvor: http://frohne-hagemann.de/seminare_supervision/) 

 

http://frohne-hagemann.de/seminare_supervision/
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Slika 8. Primjer crteža kao produkt Bonny metode 

(Izvor: http://louisedmitran.com/the-bonny-method-of-guided-imagery-music-level-i-training-2/) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://louisedmitran.com/the-bonny-method-of-guided-imagery-music-level-i-training-2/
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8. Dosadašnja istraživanja 

 

Dosadašnjim istraţivanjima ţeljelo se dokazati da glazba utjeĉe na razvoj uĉenika s 

teškoćama. Navedena su istraţivanja u kojima se ispitivalo: sposobnosti glazbenika/uĉitelja za 

rad s uĉenicima s teškoćama, dugoroĉne uĉinke glazbenih uputa iz djetinjstva na inteligenciju 

i opće kognitivne sposobnosti, glazbu i boju u funkciji psihoemocionalnog razvoja i 

kompleksne rehabilitacije, glazbu u terapiji mucanja, edukaciju nastavnika i uĉitelja za rad s 

uĉenicima s teškoćama, utjecaj glazbenog treninga na djecu s teškoćama, utjecaj slušanja 

glazbe te utjecaj glazbe u tretmanu disleksije. Rezultati prikazuju jesu li pretpostavke o 

pozitivnom utjecaju glazbe na razvoj uĉenika s teškoćama istinite.  

U istraţivanju A Key to Musicians’ Superior Memory potvrĊeno je da glazbeno obrazovana 

djeca imaju bolje rezultate na podruĉju pamćenja tekstova proze od djece koja nisu glazbeno 

obrazovana (Jakobson, Cuddy i Kilgour, 2003). 

Istraţivanje The Long-Term Effects of Childhood Music Instruction on Intelligence and 

General  pokazalo je da glazbeno obrazovana djeca imaju znatno bolje rezultate u podruĉju 

vizualno-motoriĉke integracije, u usporedbi s djecom koja nisu glazbeno obrazovana (Costa-

Giomi, 2005). 

Istraţivanje Glazba i boja u funkciji psihoemocionalnog razvoja i kompleksne rehabilitacije 

pokazuju sljedeće: Glazbena stimulacija kod djece izazvala je promjene u koloritu kojim su 

djevojĉice izrazile svoje emocionalno stanje, a primijenjeni tretman sa glazbenom 

stimulacijom utjecao je i na simboliku u slobodnom crteţu. Bio je vidljiv uĉinak glazbe i boja 

na promjene u psihomotornom i psihoemocionalnom izraţavanju u djeteta (Gvozdanović 

Debeljak, 2014) . 

Istraţivanjem Glazba u terapiji mucanja pokazano je da mali broj logopeda koristi glazbu u 

terapiji mucanja. Mali broj logopeda se odazvao i ispunio anketu. Prema odgovorima je 

vidljivo da o glazbi u terapiji mucanja nemaju dovoljno saznanja niti su o tome educirani 

(Lukić, 2017). 

Gjokal (2019) u svom diplomskom radu  Strategije poučavanja učenika s teškoćama na 

nastavi glazbene kulture navodi da nastavnici nisu bili educirani za rad s uĉenicima s 

teškoćama na fakultetima koje su pohaĊali, nego tvrde da su se svih godina radnoga staţa 
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samostalno educirali uz pomoć razne struĉne literature te uz pomoć interneta, kolega i struĉne 

sluţbe škole, ukoliko je ona dostupna i aktivna  

Rezultati istraţivanja Children’s brains develop faster with music training pokazuju da su 

djeca s glazbenim treningom (vjeţbanje) bila preciznija u obradi zvuka od djece koja nisu 

glazbeno trenirana (Gersema, 2016). 

Slušanja glazbe poput Mozarta, (pasivno slušanje glazbe) prema rezultatima The Influence of 

Music on the Development of Children neće povećati IQ ili povećati inteligenciju, već moţe 

proizvesti usavršavanje sposobnosti. Rezultati pokazuju da glazbeni trening izravno uzrokuje 

olakšavanje segmentacije govora, ukazujući na vaţnost glazbe za percepciju govora i općenito 

za djeĉji jeziĉni razvoj (Chau i Riforgiate, 2010).  

Music training for the development of speech segmentation istraţivanje pokazuje da prikazani 

treninzi imaju snaţne posljedice za promicanje razvoja strategija za sanaciju glazbe 

utemeljenih na glazbi za djecu s teškoćama uĉenja temeljenim na jeziku (François,Chobert, 

Besson,Schön, 2012) . 

Rezultati istraţivanja Influence of musical expertise and musical training on pitch processing 

in music and language daju dokaze u korist plastiĉnosti mozga i otvaraju zanimljive 

perspektive za lijeĉenje disleksije glazbenom terapijom (Besson, Schön, Moreno, Santos, 

Magne, 2017). 

Istraţivanja koja su proveli Jakobson, Cuddy i Kilgour (2003), Costa-Giomi (2005), 

Gvozdanović Debeljak (2014) potvrĊuju da pri korištenju glazbe u radu uĉenici imaju bolje 

rezultate na podruĉjima: pamćenja, vizualno-motoriĉka integracija, obrada zvuka, 

psihomotorno i psihoemocionalno izraţavanje te podruĉje jeziĉnih sposobnosti. Besson, 

Schön, Moreno i Santos, Magne (2017) istiĉu kako rezultati pokazuju perspektive za lijeĉenje 

disleksije glazbenom terapijom. Pasivno slušanje neće povećati inteligenciju, no moţe 

proizvesti usavršavanje kognitivnih sposobnosti. istraţivanja provedena s logopedima i 

uĉiteljima pokazuju njihovu potrebu za obrazovanjem na podruĉju glazbe i glazbene terapije 

(Lukić, 2017). Većina logopeda ne koristi glazbu u terapiji s uĉenikom koji ima teškoću 

mucanja. Nastavnici i uĉitelji tvrde da su se u svom radu samostalno educirali i da nisu imali 

struĉnu edukaciju za rad s uĉenicima s teškoćama. Ovdje uoĉavamo problem, kako bi 

logopedi i uĉitelji koristili glazbu u svom radu s uĉenicima s teškoćama, treba se poboljšati 

obrazovanje logopeda i uĉitelja  na tom podruĉju  
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 S obzirom na to da glazba utjeĉe na razvoj govora, pomaţe pri usavršavanju sposobnosti, 

utjeĉe na promjene u psihomotornom i psihoemocionalnom izraţavanju, moţe se zakljuĉiti da 

su istraţivanja potvrdila pozitivan utjecaj glazbe na djecu s teškoćama. TakoĊer, prikazana 

istraţivanja upućuju na nedovoljno obrazovanje struĉnih osoba, posebno nastavnika i 

logopeda (Lukić, 2017). Pozitivni rezultati utjecaja glazbe na djecu s teškoćama i negativni 

rezultati obrazovanja struĉnih osoba sluţe kao poticaj za promjenu. 
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9. Zaključak 
 

Povezanost i utjecaj glazbe na ĉovjeka moţe se pratiti od samog nastajanja glazbe. Rojko 

(2012) istiĉe da je glazba od trenutka kada je  postala sastavnim dijelom ĉovjekova ţivota, 

postala i predmetom odgoja. Iz toga se moţe zakljuĉiti da je glazbeni odgoj najstarije odgojno 

podruĉje. Glazbeni se odgoj, sve do 20. stoljeća, shvaćao kao odgoj putem glazbe, a u novijim 

shvaćanjima dolazi do promjene: glazba se ne tretira kao sredstvo nego i kao cilj (Rojko, 

2012). Zrilić (2011) istiĉe kako su u nastavi Glazbene kulture uĉenici s teškoćama ukljuĉeni u 

redoviti program uz individualizirane postupke kroz koji oni, unatoĉ teškoćama, mogu pratiti i 

svladati redoviti plan i program nastave bez sadrţajnoga ograniĉavanja, ali im se zbog 

specifiĉnosti teškoće treba prilagoditi postupak u radu. 

Kako bi djeci s teškoćama bilo omogućeno bavljenje glazbom, potrebno je probuditi svijet o 

utjecaju glazbe na ĉovjeka, na njegove emocije, podraţaje, govor, duhovan rast, socijalizaciju, 

zadovoljstvo i sl. Svalina (2009) navodi da uĉenicima s posebnim potrebama treba omogućiti 

bavljenje glazbom kako bi se umanjile poteškoće te poboljšao njihov razvoj i rast. Glazba ima 

jak uĉinak na dijete jer ono nije prisiljeno, nema ograniĉenja u izraţavanju i „kalupa“ kojem 

se treba prilagoditi. Škrbina (2013) istiĉe da korištenje glazbe u radu s uĉenicima s teškoćama 

djeluje motivirajuće, posebno zbog toga što stvara zabavnu okolinu za uĉenika u kojoj on nije 

svjestan terapeutskog uĉinka i procesa. Kroz glazbenu terapiju uĉenik raste u svim aspektima 

svoga ţivota. U vremenu u kojem ţivimo, metodama i pristupima ukljuĉivanja uĉenika s 

teškoćama u glazbenu aktivnost daje se više vaţnosti nego u prošlosti, no potrebno je 

usavršavanje na tom podruĉju. Glazba kao sveobuhvatan pristup prema uĉenicima s 

teškoćama takoĊer ima veliku ulogu u inkluziji.  

Najveći problem glazboterapije u Hrvatskoj je nemogućnost zapošljavanja. Uz bolju ponudu 

radnih mjesta i aktivno propagiranje, glazboterapija bi u Hrvatskoj oţivjela kako u teoriji tako 

i u praksi (Pavletić, 2010). Na mladima, osobito budućim uĉiteljima vaţan je zadatak: oni 

trebaju donijeti jednu novu perspektivu, oţivjeti glazbu i dati joj prostora u radu. Moţe se reći 

da je glazba dar – toliko je raznovrsna, toliko posebna, odgovara svima, a posebno malenima. 

Toliko ljudi je pokušalo objasniti što je za njih glazba i da se danas pita, svatko bi rekao svoju 

definiciju. Glazbu je jako teško opisati i staviti na papir, treba ju prenijeti iskustvom, 

doţivljajem jer ona je umjetnost i kao takva glazbena umjetnost ţivi u svakom uĉeniku i ĉesto 

ĉeka da ju se probudi. Kao što Ltüzeler piše 1997. godine: „Svi putovi k umjetnosti su putovi 

k ĉovjeku.“ 
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Sažetak 

Glazba je sastavni dio ţivota: ima veliki utjecaj na ĉovjeka, a posebice pomaţe u radu s 

uĉenicima s teškoćama. U općem odgoju i obrazovanju oduvijek je postojala prisutnost 

glazbe. Uĉitelji kroz nastavne aktivnosti nastave Glazbene kulture imaju mogućnost pomoći 

uĉeniku s teškoćama pri razvijanju njegovih sposobnosti, a osobito u socijalizaciji. Kroz 

nastavne aktivnosti nastave Glazbena kultura uĉenici stjeĉu iskustvo samostalnog izraţavanja, 

razvijaju se na podruĉju društveno-emocionalnog razvoja te se uĉenicima, upoznavanjem 

kulturnih razliĉitosti, posvješćuje prihvaćanje razliĉitosti oko sebe. Rad u grupi na nastavi 

Glazbene kulture pomaţe uĉenicima s teškoćama steći prijateljstva. Zbog toga se moţe reći 

kako je glazba naĉin (pomoć) sveobuhvatnog pristupa. Glazbena terapija uĉenicima s 

teškoćama sluţi za opuštanje, poboljšanje motoriĉke koordinacije, poticanje samopouzdanja i 

samopoštovanja, poboljšanje govora, komunikacije i socijalizacije. U sadrţaj glazbene 

terapije ubraja se aktivno i pasivno slušanje glazbe, pjevanje, pokret, rad s instrumentima, 

razliĉite vrste improvizacije i sl. Glazba moţe imati ulogu sredstva komunikacije u radu s 

uĉenicima s teškoćama. Ujedno odraţava djeĉje misli, osjećaje i doţivljaje, ali sluţi i kao 

pomoć u razvoju sposobnosti i psihiĉkih funkcija uĉenika. Glazbenom terapijom 

zadovoljavaju se djetetove fiziĉke, psihiĉke, emocionalne i socijalne potrebe. Metode i 

pristupi ukljuĉivanja uĉenika s teškoćama u glazbenu aktivnost imaju znaĉajan terapeutski 

uĉinak. Znanstvena istraţivanja pokazala su da glazba utjeĉe na povećanje kognitivnih 

sposobnosti, na psihomotoriku i na socijalni i emocionalni razvoj djeteta. Dosadašnja 

istraţivanja takoĊer pokazuju da Orffova metoda, Musica Medica metoda, Kreativna 

glazboterapija te Bonny metoda imaju pozitivan utjecaj na razvoj uĉenika s teškoćama. 

Glazboterapija se u Hrvatskoj u suvremenom smislu pojavljuje krajem 20. stoljeća, a samim 

time pojavljuje se i potreba i pokušaj zapošljavanja u specifiĉnim bolniĉkim odjelima. 

Nemogućnost zapošljavanja smatra se kao najveći problem glazbene terapije u Hrvatskoj. 

Kljuĉne rijeĉi 

Utjecaj glazbe, uĉenici s teškoćama, uĉenici s teškoćama u razvoju, glazbena terapija, metode, 

glazbena aktivnost 
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Summary 

Music is a big part of our lives - it has great influence on people and is especially useful when 

it comes to dealing with special needs students. Music has always been present in general 

upbringing and education. During classes, Music teachers have the ability to help special 

needs students to develop their social skills. Moreover, during these classes, students acquire 

the experience of self-expression, they develop socially and emotionally and by learning 

about cultural differences, they learn to accept those differences. Team work in Music class 

helps special needs students to make friends. This is the reason music can be considered a 

comprehensive approach regarding this matter. Music therapy for special needs students can 

be used for relaxing, developing motor skills, boosting self-confidence and self-respect and 

developing speech, communication and social skills. Music therapy includes active and 

passive listening, singing, movement, playing some music instrument, various kinds of 

improvisation, etc. Music can also be used as means of communication for special needs 

students. Furthermore, it reflects children's thoughts, feelings and experiences and it helps 

with the development of their skills and mental functions. Music therapy meets children's 

physical, mental, emotional and social needs. Methods and approaches used to engage these 

students in some musical activity have therapeutic effects. Scientific researches show that 

music positively affects cognitive skills, psychomotor activities and children's social and 

emotional development. Researches also show that Orff's method, Musoca Medica method, 

Creative music therapy and Bonny method all have positive effects on special needs students' 

development. Contemporary music therapy has been practiced in Croatia since the end of 20th 

century and it has become a part of some hospital wards. Major problem for music therapy is 

the inability to find employment that therapists face. 

 

Key words 

The influence of music, students with disabilities, students with development disabilities, 

music therapy, methods, musical activities 
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